述职报告
汽车工程学院  郑锡伟
根据学校的工作安排，本学期我主要负责学院的实训教学、技能大赛、社会服务、技能鉴定、实训室建设等工作。按照学校十三五发展规划，积极有效的推进各项工作，在各级领导的信任和指导下，在汽车学院各位同仁的支持和理解下，我顺利地完成了本学年的各项工作，现将工作情况汇报如下：
一、加强政治理论学习
认真学习习近平总书记系列讲话，贯彻落实各项方针、政策，坚定理想信念。学习“两学一做”知识，通过组织集中学习和个人自学的方式，用科学理论武装头脑,坚持学用结合,知行合一。认真查找自己不足，并确定自己整改的方向和具体的措施。在各个方面从严要求自己，努力提高自己的政治思想觉悟，自觉抵制各种不良风气、不良现象的侵蚀，在各方面严格要求自己，以便更快地适应职业教育发展的形势。
2、 加强实训教学工作
    完成《汽车维护保养实训》等8门实训课程标准建设，并按要求顺利实施，针对实施过程中出现的课程实践项目过多、课时安排不合理等问题，进行适当调整。继续推进其它实训教学标准化课程建设。按照教学计划顺利完成各项实训教学工作，组织实训教师听评课10余节，提高实训教师实践教学能力、课堂把控能力。开展实训教学研讨6次，对实践教学方法、教学手段、教学环节等内容进行研讨，进一步加强实训指导教师队伍建设。
三、实训室建设管理工作
[bookmark: OLE_LINK1]    完成新能源汽车实训室、装配实训室、福特建设项目设备交接、安装、调试、验收、培训等工作。完成建设项目设备交接、安装、调试、培训工作。完成753仿真实训室73台电脑更换、调试、软件重新安装工作。完成ASEP项目实训室、长安福特项目实训室文化建设。进一步提高实训室文化建设水平，完成6S管理的精细化实施，重点治理了实训区域环境问题，并在实训车间中央配电子触摸展示屏，多层次展示实训室文化，实训车辆和工具进行合理摆放，保证实训车间安全、规范、整洁，实训车间多处设立垃圾处理点，并将垃圾进行分类回收，实训车间增加绿色植被，改善实训车间空气环境。
针对教学课程体系，健全和完善实训中心各项规章制度，提高实训室精细化管理质量。完成了实践教学规章制度，制作举升机等大型设备操作流程、使用记录卡，制定安全应急预案，加强实践教学安全管理。完成实训室资产自查和设备报废的统计和相关实施工作。完成实训设备、维护保养维修工作。
完成ASEP实训室、长安福特实训室文化建设，其中ASEP实训室被评为校级模范实训室。
四、技能培训和鉴定工作
继续开展并完成政府补贴培训项目，完成161人培训和鉴定工作，其中汽车维修技师、高级技师培训，18人取得汽车维修技师、高级技师证书。完成汽车相关专业在校生汽车中级、高级修理工职业技能培训和鉴定工作，共计205余人次。与大连市安监局合作，开展新能源汽车技术培训。目前已经开设了三期班，培训人数177人。承担大连市人社局大师技能操演项目。为我市职业院校、普通高校、企业的120余人进行了新技术新技能的操作演练，获得了参与人员的高度好评。
五、技能竞赛工作
在学院领导、赛项负责人、指导教师与参赛选手共同努力下，2017年职业技能竞赛取得了优异成绩。2017年辽宁省高职院校学生职业技能竞赛，汽车营销赛项获得辽宁省团体二等奖，国赛获得团体三等奖。2018年辽宁省高职院校学生职业技能竞赛，汽车营销赛项获得团体三等奖。2018年辽宁省高职院校汽车维修技能大赛，目前正在备赛。2018年辽宁省高职院校新能源汽车知识与技能大赛组织、选拔、报名、训练等工作，但由于省里原因，该项目今年停赛。
六、社会服务工作
与大连市总工会合作，开展大连市在职工会会员技能培训，完成350人次培训，到账70万元，其中有18人通过培训考取汽车维修技师、高级技师证书。与大连市人社局相关职能部门合作，承担大连市人社局大师技能操演项目，完成120余人培训工作，并得到一致好评。完成新能源汽车低压电工证一期班培训55人次，到账额6万余元，完成第二期104人组建工作。完成了大连科技学院本科生政府补贴培训汽车修理工中级培训，并完成鉴定工作。与大连天巳汽车合作开展二手车评估师培训和鉴定工作。累计培训和鉴定97人次。免费开展中小学生汽车知识培训工作，累计培训140人次。开展校内学生汽车修理工中级和高级职业培训及鉴定205人次。继续利用实训车间资源，免费为社会车辆及校内车辆服务近300台次。
七、完成“长安福特校企合作辽宁基地”建设、建立福特汽车培训中心
完成“长安福特校企合作辽宁基地”建设，引入企业汽车销售和维修服务流程、标准与企业文化，帮助学校进一步改善教学条件、提升文化建设的同时，也提升专业师资团队的业务能力、技术水平与教学水平。“长安福特校企合作辽宁基地”校企合作项目中长安福特汽车有限公司继续为我校免费提供教学车辆1台，专用诊断仪器1台、教学资料30套，合计30余万元。建成后的“长安福特校企合作辽宁基地”不仅能够承接长安福特经销商技术与商务培训，还为我校汽车电子技术专业、汽车营销与服务专业、汽车检测与维修技术专业、汽车装配制造专业培养技术技能型、商务管理型人才打下良好基础。
八、其他工作
1、双高建设中组织各专业负责人，对实训室场地面积、设备、设施等进行规划，计划新建、改扩建实训室15个。
2、参与双高建设方案、任务书撰写工作。
3、制定新能源汽车维修工职业标准，目前正在完善中。
4、完成大连市公共实训基地三个工种（汽车维修工、机动车检测工、农机修理工）申报工作。
5、设计大连市科普基地建设方案，正在完善中。
6、组织进行汽车工程学院安全隐患排查工作。对实训教学场所进行全面隐患排查。对安全责任制落实情况、安全管理制度的建立和运行情况、设施设备运行维护情况、安全知识和操作规范培训情况、应急预案建立情况经行全面排查，并形成排查总结报告。
九、存在问题与不足
1、工作经验有所欠缺，需要进一步提高。主要表现在处理问题的方法比较单一。
2、新形势下对于政策的学习、理解与运用能力尚需进一步提高。
围绕以上问题与不足，我将制定切实有效的措施并有针对性地进行整改。不断加强理论知识和业务知识学习，尽快提高自己的工作能力，出色的完成本职工作。
以上是我的2017年述职报告，请领导、同事多提宝贵意见并指正。




2018年4月3日
