大连职业技术学院
安全生产“百日攻坚战”工作方案
根据《辽宁省教育厅关于印发全省教育系统安全生产百日攻坚战工作方案的通知》（辽教电[2019]3号）精神，结合学校安全工作会议工作部署，学校安全管理委员会决定自2019年1月1日至2019年4月10日在全校范围开展安全生产“百日攻坚战”工作。特制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神，认真落实省委、省政府“1+8”重大决策部署，按照“重实干、强执行、抓落实”的总体要求，严格落实安全生产责任制，以防范遏制重特大安全事故为重点，以“查风险、除隐患、防事故”为主线，深入开展教育领域安全稳定“百日攻坚战”，以严格的监管手段、严谨的工作作风、严厉的执法处罚、严肃的问责追责，排查隐患、整治隐患、清剿隐患，有效防范各类安全事故发生。
二、工作重点
以学校消防安全、药品库安全、交通安全、宿舍安全、特种设施设备安全、食品卫生及饮用水安全、用电用气安全为重点，以排查整治重大事故隐患为目标，全面开展学校安全隐患排查治理，有效防范各类生产安全事故发生。
三、主要任务
(一)增强抓好学校安全工作的紧迫感、责任感、使命感
各部门（单位）要提高政治站位，清醒认识当前安全形势的严峻性和复杂性，进一步强化政治自觉、责任自觉、行动自觉，以对广大师生人身和学校财产安全高度负责的态度，坚持“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”的工作方针，牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的理念，增强做好学校安全工作的责任感和紧迫感。各部门（单位）要严格按照《2018年度学校消防及安全稳定和社会治安综合治理责任书》要求，本着“谁使用、谁管理、谁负责”的要求，严格落实安全管理主体责任和监管责任，实现“纵向到底，横向到边”的全方位安全责任网格，把学校安全责任落到实处。
（二）全面开展学校安全隐患排查和风险防范管控工作
各相关部门（单位）要针对寒冬季节、岁末年初学校安全生产工作规律特点，深入分析研判潜在的各类安全风险隐患，开展一次覆盖消防安全、校车安全、校舍安全、网络安全、燃气安全、食品卫生及饮用水安全、传染病防控、药品库安全、特种设备安全及校园周边治理等领城的安全隐患全面排查。将排查出的安全隐惠，列出清单、建档立账，明确责任措施，照单对号、限时整改、闭环管理，严格做到“不放过任何一个漏洞，不丢掉任何一个盲点，不留下任何一个隐患”。
(三)深入开展实训室安全隐患排查整治工作
各相关部门（单位）要深刻吸取发生的实验室爆燃事件教训，针对当前实训室安全工作中的突出问题和薄弱环节，深入开展覆盖实验实训基地及实验用品仓库等重点场所的专项隐患排查整治。重点检查学校实训室安全自查互查制度落实情况，实训室安全技能和操作规范培训情况等。
(四)重点开展今冬明春火灾防控工作
各部门（单位）要结合今冬明春火灾防控方案，集中力量对学生公寓、食堂餐厅、文化活动中心、体育场馆、图书馆等人员密集场所，配电室、车辆、校园施工现场、电网线路、水电气、燃气设施等重点部位，电梯、锅炉、压力容器等特种设备开展消防安全检查，找准薄弱环节和风险隐患，并及时进行整改和预防。
 (五)切实加强学生安全教育工作
各部门（单位）要集中开展一次假期安全教育活动，要针对寒假和春节期间师生员工外出活动较多的特点，提醒大家要加强冬季治安、消防、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传，进一步强化师生安全防范意识，不断提高师生逃生避险、自救互救技能；做好防范传销、诈骗、校园网贷等风险安全教育。相关部门（单位）要做好留宿学生安全管理和教育工作，要采取各种形式在寒假放假前和学生家长进行一次沟通，明确责任，确保学生度过一个平安、健康、快乐的假期。
 (六)强化应急响应和处置工作
加强校园安保工作，强化值班检查，要组织专门力量，加强寒假春节期间校园安全巡逻，严格执行门卫值班制度，严格控制外来人员、车辆进入校园，确保寒假春节期间校园安全稳定。各部门（单位）要熟悉各类突发事件处置流程，对于发生的各类突发事件，要做到早发现、早报告、早处置，早救治；科学决策，靠前指挥，妥善处置，在妥善处置的同时，要注意加强典论引导，防止媒体炒作。严格按照执行2019年寒假中层及以上领导干部值班制度，切实加强节假日值班工作，确保信息畅通。
四、时间步骤
“百日攻坚战”从2019年1月1日开始，到4月10日结束，为期100天，分三个阶段:
(一)动员部署阶段(1月1日-15日)。
学校制定全校安全生产“百日攻坚战”实施方案，对百日攻坚工作作出安排。
1月15日前，各部门（单位）结合实际制定本部门安全生产“百日攻坚战”的实施方案，明确工作重点，明确责任分工，明确推进措施，确保上下联动、形成合力。同时，各部门（单位）要采取多种形式进行广泛宣传发动，营造“百日攻坚”的浓厚氛围。
(二)自查及督查检查阶段(1月11日3月31日)。各部门（单位）全面开展安全隐惠排查和风险防范管控工作自查自改。学校安全生产管理委员会对各部门（单位）专项督导检查。
    (三)总结阶段(4月1日-10日)。各部门（单位）结合实际认真总结安全生产“百日攻坚战”工作情况，并及时向学校安全管理委员会报送总结情况。
五、组织领导
学校成立全校安全生产“百日攻坚战”领导小组，由校长任组长，分管副校长担任副组长，各相关部门（单位）主要负责人担任成员。办公室设在学校保卫处，负责安全生产“百日攻坚战”沟通协调、调度通报及总结汇报等工作。
六、相关要求
(一)强化组织领导。各部门（单位）要精心研究制定本部门（单位）具体实施方案，要针对薄弱环节、突出主要矛盾，立足解决重大问题，明确责任分工，明确工作要求，通过强化工作部署、跟踪责任人，明确时间表，明确工作要求。 
(二)压实工作责任。各部门（单位）要开展深入、细致的隐患排查；建立问题台账，跟踪整改落实，确保隐患和问题逐个销号。对发现的重大隐患要立即整改，不能立即整改的，要上报安全管理委员会。“百日攻坚战”工作结束后，立即组织总结评估，及时报送相关工作开展情况。
(三)加强责任追究，及时报送信息。各部门（单位）要充分调动学校师生员工参与隐患排查治理的积极性，对工作进展不利，敷衍了事的个人要追究责任。
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