大连职业技术学院
2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动实施方案
为贯彻落实《教育部办公厅关于开展2019年教育系统“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》(教发函〔2019〕65号）、《关于开展2019年“安全生产月”和“安全生产辽沈行”活动方案》、《辽宁省教育厅办公室关于做好迎接全省“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动工作的通知》(辽教办〔2019〕10号）文件要求，认真落实安全生产主体责任制，排除各类安全生产隐患，营造安全生产良好氛围，结合我校实际，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的重大决策部署，牢固树立安全发展理念，以防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制安全事故为目标，做好风险防控。全面落实我校安全生产主体责任制，增强全校师生员工风险防范意识和自救互救能力，进一步提升我校安全生产整体水平，为新中国成立70周年创造良好的消防安全环境。

二、活动主题

防风险、除隐患、遏事故。

三、时间步骤

我校2019年“安全生产月”活动将从2019年6月1日开始至6月30日结束，为期一个月。

（一）宣传部署阶段（5月25日—5月31日）：制定活动实施方案，做好宣传部署工作，努力营造师生员工全员关注安全的浓厚氛围。学校相关部门（单位）结合方案要求和自身实际认真做好本部门（单位）活动计划和部署工作。

（二）活动开展阶段（6月1日—6月30日）：学校相关部门（单位）紧扣活动主题，明确责任分工，坚持目标导向。按照活动实施方案内容和要求，全面开展安全生产宣传教育各项活动及安全隐患排查整治工作。

（三）总结提升阶段（6月30日—7月3日）：学校相关部门（单位）要对本部门（单位）活动落实开展情况进行全面总结提升，形成总结材料上报学校。学校结合实际形成大连职业技术学院2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作总结报上级主管部门。

四、活动内容

（一）消防技能培训及演练（保卫处、总务处）。为夏家河校区食堂及物业相关人员组织一次消防安全技能培训，培训内容包括紧急疏散、灭火器及消防栓使用技能等内容，旨在增强受训人员初期火灾扑救和疏散救援技能。

（二）危险化学品使用安全知识培训（旅游与酒店管理学院）。本年度“安全生产月”和“安全生产万里行”活动将危险化学品安全作为工作重点。旅游与酒店管理学院要针对相关管理人员和师生开展一次实训室操作及危险化学品使用方面的安全知识培训，重点加强实训室安全生产和危险化学品购买、使用、存储、处置等各个环节管理，确保安全。

（三）国际禁毒日宣传教育活动（保卫处）。我校将与大连市公安局、大连市戒毒管理所联合开展“6.26”国际禁毒宣传教育月活动。活动期间将通过播放禁毒宣传片、禁毒戒毒知识讲座、戒毒人员现身说法、解读宣传展板、发放宣传册等活动进行禁毒日宣传教育。我校将借助此次活动契机切实增强广大师生防毒、识毒、拒毒意识。

（四）线上线下开展校园安全宣传活动（党委宣传部、保卫处、总务处）。在校园公共场所开展安全知识挂图宣传活动，利用网络资源开展安全生产宣传教育活动，推动习近平总书记关于安全生产的重要思想进学校。充分利用我校电视台、网站、公众号等方式，宣传安全生产方针、政策及安全知识，传递安全生产信息，普及与师生生活息息相关的安全知识和技能，努力营造关注安全、关注生命的浓厚校园氛围。
（五）开展应急演练活动。各部门（单位）根据实际，开展有针对性的安全应急演练，通过演练进一步完善应急预案。要增强演练标准化、规范化、实战化水平，提高应急处突演练熟练度。

（六）开展校园安全检查。我校将在6月份重点围绕消防安全、实训室及危险化学品安全、校舍安全、食品安全、校园治安、校园周边安全、特种设备安全等方面组织开展安全隐患排查治理工作。学校各部门（单位）要对本部门（单位）进行全方位的安全隐患自查，列出问题清单，建立台账，明确整改时限和责任，切实落实整改措施。检查内容包括：安全责任机制落实情况、安全管理制度建立和运行情况、安全知识和操作规范培训情况、废弃危险化学品品处理情况、应急预案建立情况等。

五、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。“安全生产月”和“安全生产万里行”活动作为一项全国性的安全生产宣传教育活动，对于深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，宣传贯彻党和国家关于安全生产的重大决策部署和相关法律法规，普及安全知识、强化安全意识、提升安全素质、营造安全氛围具有十分重要的作用。学校相关部门（单位）要把安全生产宣传教育工作摆在突出位置，做到有组织、有计划、有配合、有制度、有总结，确保各项活动有序开展。

（二）做好统筹，确保工作实效。学校各部门（单位）要认真落实“党政同责、一岗双责”原则，加大“安全生产月”和“安全生产万里行”各项活动的统筹力度，做到与日常和重点工作同谋划、同部署、同检查、同落实。要聚焦危险化学品安全管理，同步开展安全生产宣传教育活动，做到贴近主题、贴近实际、贴近师生。要保证职责明确，加强过程监督和检查，做好经验总结，确保活动有效落实。

（三）广泛宣传，营造浓厚氛围。学校各部门（单位）要把握正确的宣传导向，突出重点，创新形式，充分利用各种方式，面向广大师生员工深入宣传“安全生产月”活动的重要性，引导、鼓励师生员工积极参与、广泛支持，在全校上下营造出关心安全生产、参与安全发展的浓厚舆论氛围。

（四）上报材料要求。总务处、旅游与酒店管理学院请结合实际情况制定具体的活动方案，有组织、有计划地开展好各项活动，并按时上报相关材料。

1.请于6月20日下班前将《大连职业技术学院消防安全自查记录表》（见附件2）纸质版加盖单位公章，报送学校安全管理委员会办公室（保卫处）招生楼213室。

2.请于7月3日下班前将本部门（单位）“安全生产月”活动总结报送学校安全管理委员会办公室（保卫处）招生楼213室，（含纸质版、电子版总结及开展活动的视频、图片等资料）。

联系人：史老师  

联系方式：-8109
邮箱：741332443@qq.com
                                  学校安全管理委员会

     2019年6月10日

