高职院校英语教师赴美培训研修报告
（2019年8月11日—8月31日）
国际商务语言学院  梁笑梅
[bookmark: _GoBack]2019年8月11日至31日，我有幸受学校派遣，参加了国家教育部国际合作与交流司、中国教育国际交流协会组织的“高职英语教师赴美培训团”，赴美国科罗拉多州柯林斯堡市进行研修学习。此次培训的美方承办单位是美国英语协会（English Language Institute,简称ELIC）。培训期间，我与来自全国十余个省、市的14名高职院校英语专业教师共同学习交流，通过参加微教学法训练、参观访问、专题研讨及文化交流等培训活动，对美国社区学院的基本情况、微教学法的设计及运用、美国当地语言文化等有了更为深入直观的认识和了解。为下一步开展好专业英语教学提供了更为开阔的思路和先进的理念。现将有关情况做以总结汇报。
一、高职英语教师赴美培训项目的基本情况
（一）美国英语学会简介
美国英语学会（English Language Institute,简称ELIC）是改革开放后最早同我国建立长期教育派遣合作的外文教育专家机构，从1981年起就开始与我国进行合作。主要是挑选对英语教育感兴趣的北美人，面向亚洲国家开展语言教育方面的学术交流。总部位于美国科罗拉多州科林斯堡市，运作机构和教育项目主要分布在美国、加拿大、中国、蒙古、越南、老挝、柬埔寨、朝鲜、泰国、缅甸及中国香港特别行政区等十余个国家及地区。
美国英语学会（ELIC）最与众不同的就是对教师的选拔和录用。ELIC教师道德高尚、尽职重教，对申请者的选拔极为严格，录取的过程包括52个步骤，历年申请者中只有5%的人能够通过ELIC的遴选而最终执教。美国英语学会（ELIC）会为受聘教师提供为期一个月的优质岗前培训，合格者将获得包括美国正规大学认证的TEFL证书以及中国国家外国专家局的TEFL in China证书等。
美国英语学会（ELIC）目前拥有注册教师400余名，与中国50余所高等院校建立了合作关系，期中有近40%的院校合作时间超过20年。因为受到国家教育部、外国专家局以及中国教育国际交流协会等官方部门、机构的认可和支持，该学会深度参与了中国改革开放和经济发展中英语专业人才的教育培养工作，为中美文化交流架起了友谊的桥梁。
（二）教育部“高职英语教师赴美培训”项目的主要特点
国家教育部国际合作与交流司、中国教育国际交流协会组织的“高职英语教师赴美培训”项目是与美国英语学会（ELIC）合作打造的、面向高职院校的语言教育和文化体验交流活动。总的感到，这次培训的组织科学、有序，安排周密、充实、实用。主要有以下3个方面特点：
1. 日程安排充实紧张。培训期间，学员主要在科林斯堡市的美国英语协会总部以及前程社区学院进行学习，期间安排访问了Colorado Early College、Charter School及Laramie County Community College，日程安排科学合理紧凑，学员们普遍感到非常紧张而充实。
2. 学习形式实用多样。整个培训过程学习交流的方式灵活多样，既有专业的学术讲座和研讨，又有与学生、教师、学校主管三方的深度访谈，还有到学生中心、公共社区、当地家庭的参观拜访，同时还有与学校主要领导、教学主管的面对面直接沟通。培训团14名学员分成4个小组，便于课堂上的交流学习和讨论延伸。
3. 学习内容重点突出。此次培训始终围绕英语语言与文化教学为主题，为英语教师在大学英语课程设计、课堂活动拓展、语言与表达训练、及微教学授课理念方面提供了很多新颖并有现实意义的信息，美方授课教师的课堂处处可见精心的教学准备，对学员真诚地关爱、对教学无私的热爱，不仅使学员们全面系统的了解美国教育的真实情况，也对自身教师素质的提高提供了很好的榜样和借鉴。
二、行程安排及研修学习情况
此次培训团8月10日从北京出发，8月11日抵达美国科罗拉多州科林斯堡市，8月30日启程回国，培训期从8月12日至29日，共计18天。
（一）第一周（8月12日-16日）
8月12日（DAY 1）
培训第一课，培训团学员与美方教师完成相互了解、主题解读及教材探索。课后，培训团开幕式在美国英语学会总部（ELIC）举行，学会会长及科林斯堡市政府有关代表出席并致欢迎词。下午，培训团学员齐聚Old Town，与美方教师共同学习了解美国当地文化。
8月13日（DAY 2）
美方授课教师通过对中美两国学校体制的描述及对比，结合学员个人教学经验，详细介绍了本次培训的教学安排以及期望达成的培训目标。美方教师向学员介绍学校基本情况，带领学员熟悉学校内部及周边环境，并介绍学校所在地科林斯堡市的基本情况及当地特色文化。
8月14日（DAY 3）
美方授课教师通过丰富的课堂互动内容、分组讨论的教学模式，让学员体会并交流中美两国文化及教育方面的差异。学员们结合自身的教学实践经验，练习编写英语学科课程大纲，并组织语法课程的教学训练。
8月15日（DAY 4）
学习讨论语言及教学间的关系。美方授课教师用同一个教学场景下不同人物的分析案例，让学员学习理解语言专业教师的特点和使命；系统讲解了北美英语元音系统及发音技巧。培训学员集体访问了Laramy县社区大学，Kaye Wagner博士与学员进行了互动交流、对学员提出的问题做了详细解答。
8月16日（DAY 5）
学习阅读策略的分析及总结。美方授课教师以情景对话为基础，全面介绍了阅读教学中语言教师可以采取的教学技巧及方法，并结合案例阐述了如何有效指导课堂阅读任务。培训学员集体访问了科罗拉多Charter大学预科高中，教学顾问Zachary Jones与学员进行了互动交流、对学员提出的问题做了详细解答。
（二）第二周（8月19日-23日）
8月19日（DAY8）
美方授课教师从理论基础和教学实践2个方面出发，详细介绍了微课程教学。帮助学员了解微课程教学的背景与理论基础，掌握微课程教学的课堂组织形式、教学方法及学习评价等内容。培训学员确定分组，进行组内微课程教学实践讨论。
8月20日（DAY9）
学习对课文内容分析的策略以及阅读教学策略。美方授课教师以问题为导向，与学员共同探索文章的类型、作者、受众、目的、语言组织、语法使用等内容。随后，培训学员集体访问了弗兰特社区大学，了解该校的人才培养模式、课程专业设置、实验实训以及社会服务等教学有关情况。
8月21日（DAY10）
美方授课教师利用图示展示不同的写作类型，让学员了解中英文写作在布局、结构、措辞等方面的差异。此外，美方教师以KWL表格作为阅读策略，让学员体验分步骤写作。学员结合此次学习内容，以本国教学环境为背景，分组进行微教学演示。课后，Burdick博士以《压力对教育的影响》为题为学员作了演讲，与学员共同探讨在日常生活中让教师及学生辨别压力和自我压力的几种方式。
8月22日（DAY11）
美方授课教师通过“工作中的互动和关系”、“学习yes/no，信息及礼貌的提问”、“如何闲聊及禁忌”等话题内容，让学员了解中西方社会交际中提问方式的差异，以及提问的方法技巧和话题禁忌，并结合所学内容进行微教学演示。
8月23日（DAY12）
主要学习单词重音及口语。美方授课教师利用演示法分析单词重音的几种模式，通过课堂互动让学员参与并理解重音、音节、音调等方面的专业知识。此外，美方教师还详细介绍了口语与写作在实际教学中的区别，并采取小组合作的练习方式巩固所学内容。
（三）第三周（8月26日-29日）
8月26日（DAY15）
美方授课教师与学员共同完成了本次培训的所有文化手册内容学习并进行了总结。总结包括培训期间学员参加的各类座谈、演讲、线上线下学习交流以及实地考察等内容，涵盖美国国家地理、高中及职业学院教育、美国法律及人身安全、餐厅就餐等文化习俗。随后，学员们继续分组进行微教学法训练展示。
8月27日（DAY16）
学员利用思维导图学习英语的节奏、教学语言的使用以及利用构架模板讲述过去的经验。随后，学员们前往怀俄明州夏延市访问夏延市中心高中，了解该高中的学科设置、教学模式，以及美国不同类型高中的差异、高中大学衔接等内容。
8月28日（DAY17）
学习听力教学的策略。学员们学习设计不同的听力教学题型、听力及发音的教学策略，以及如何让学生集中注意力进行听力学习的方法。随后，学员们进行了微教学训练的最终展示，对本次赴美培训所学内容进行梳理总结。
8月29日（DAY18）
学员们对培训收获进行总结交流，美方授课教师对本次培训做最后总结。美国英语学会负责人、承办方全体工作人员及授课教师与培训团学员进行讨论交流，在总结培训活动成效的基础上，围绕中美职业教育交流、语言教学发展等话题进行讨论及展望。
三、学习收获及思考
（一）美国社区大学教育体系的特点及优势
本次学习培训的一大主要收获，就是系统了解了社区大学这一美国特有的教育体系。在美国，人们把社区大学称为“一个开放的教育系统”，它不但尽可能地接纳有意深造的学子，也为他们毕业后继续学习提供方便。美国前总统克林顿曾公开表示，美国的社区大学是该国“教育制度中最好的部分”，其在美国教育体系中的地位可见一斑。
美国社区大学的历史可以追溯到19世纪。当时，芝加哥大学首任校长威廉·雷尼·哈珀提出“2+2”教育模式：大学前两年追求文理教育（即通识教育），后两年进入专业教学。这种模式逐渐得以推广。20世纪70年代，“2+2”模式的大学逐渐发展壮大，被统称为“初级学院”。初级学院大量吸收本地学生，且经费收入多数来自本地税收，逐渐演变为社区大学（或社区学院）。如今，社区大学已遍布全美。美国共有两千三百多所社区大学，拥有一千多万注册学生。社区大学的学生平均年龄是29岁，40%的学生为21岁以下，60岁以上的老年人也十分常见。其中60%的学生是边工作边读书。只有很少的社区大学附带学生宿舍。社区大学38%的资金来自州政府，学费收入占20%左右，来自地方政府的资金接近20%，剩余的由其他形式的资金来源补足。
美国的社区大学由最初的升学教育，发展为涉及职业教育、继续教育、社区服务等多领域的教育体系。社区大学也被称为美国社会的“人才储备库”。不少教育专家将社区大学视为推动美国高等教育由精英阶层向大众化普及的“推手”。美国社区大学具有以下特点及优势：
1. 费用便宜。美国社区大学比起四年制大学来说，费用便宜许多。美国公立两年制社区大学一年的学费在7万人民币左右，而四年制大学一年的学费在20-30万人民币左右。由于社区大学和四年制大学可以转移学分，学生可以在社区大学多修一些学分，再带着这些学分转到四年制大学，这样既拿到了本科文凭又节省了很成本。另外，社区大学给符合条件的学生发资金资助，也会有很多不同的奖学金机会，还有不同形式的学生贷款或者以工抵学项目。
2. 小班授课、教授专职教学。美国社区大学的课堂都以小班授课的模式开展，平均每班人数少于20人。同时，社区大学几乎没有助教，和一般的四年制大学相比，社区大学的教授们更了解班上的每一个学生，教学质量较高。老师与学生的互动非常多，无论在文化、生活、还是学习方面有针对性的提升学生能力。社区大学课程以通识教育教育为主，重点在于帮助每一位学生成功。社区大学还对学生提供个人指导、课外咨询、写作实验室、留学生俱乐部和转学指导中心等服务。
3. 转学制度。这是美国社区大学与我国高职院校的最大差别。我国高职院校升级为本科学历，一般要通过全国统一的考试录取。而在美国的社区大学，教育目标有很多，比如完成高中学分，获得从业资格，获得副学士学位等。当然，社区大学的点睛之笔在于，在社区大学的两年可以读完四年制大学或学院的大一大二的课程(一般是通识教育课程)， 然后申请转学到四年制大学继续念大三和大四的专业课程，最终在四年制大学里面获得学士学位，也就是大学本科念完之后，符合结业标准颁发的学历证书。大多数社区大学和四年制大学签有转学协议，从而确保社区大学的学分可以在四年制学位课程中得到承认。美国一些名校每年都会招收一部分社区大学转学的学生，对于很难直接被名校录取的学生，选择美国社区大学也是升入名校的一个重要途径。
（二）对英语教学方法的几点启示
“以学生为主体”的教学理念一直是我国教育改革的大方向，而在美国的学校里、课堂上，我们对这一教学理念感触最深刻、体验最明显。
1.“做中学”。美国著名实用主义哲学家、教育学家和心理学家约翰·杜威美提出了“从做中学”的教学理论，“从做中学”也就是“从活动中学”，它使得学校里知识的获得与生活过程中的活动联系了起来。语言类学习最注重的就是实践，学生除了要掌握基本的“听”“说”“读”“写”“译”等能力，最重要的还要学会将语言知识应用到社会交往和工作实践中去。
（1）创设情景，表演中学英语。英语（包括其他外语）不是中国学生的母语，即便是英语专业学生，课堂之外运用的机会也很有限。单纯的死记硬背，必然让人感到枯燥，学习效果也不好。如果能在课堂上用英文创造出鲜活的情境和场景，就很容易激起学生学习英语的兴趣。因此教师要积极创造情景使学生尽可能多地使用英语，让他们在运用中尝到乐趣。
（2）游戏教学，欢乐中学英语。我们传统教学，过度强调课堂的严肃性，这种枯燥乏味的课堂氛围让学生很难长时间的将注意力放在教学内容上。互动游戏的趣味性能够激发学生的学习兴趣，吸引他们的注意力。通过游戏营造轻松、愉快的课堂气氛，帮助学生打开学习兴趣之门。比如，在课堂上主动询问一些描述人物特征的形容词，把枯燥的单词学习转化成充满乐趣的猜谜游戏，让学生在欢乐中不经意间完成词汇的积累，并且形成很深刻的记忆。
（3）广泛参与，互动中学英语。英语教学中，必须充分发挥学生的主体参与作用，让学生充分地“动”起来，在“动”的过程中，有效提升学生的思维、操作、语言、观察等能力。互动参与中的“参与”对教学而言，意味着人人参加、平等合作、共同学习。把课堂交给学生，就要给予学生充分的信任，大胆放手让学生去“做”，才能从根本上改变学生被动学习的现象，从而真正使学生实现自主学习的目的。
2. 任务型教学。任务型教学法（Task-based Language Teaching）是指教师通过语言引导学生在课堂上通过使用目标语完成任务进行的教学。此种教学模式兴起于20世纪80年代，强调“做中学”，之后开始在外语课堂广泛应用。任务型教学重视学生如何沟通信息，而不是强调使用何种语言形式。把学生的注意力聚集在怎样利用英语作为交流工具完成任务，而不只是关心自己所说的句子是否正确，任务完成的结果是评价的标准。它体现了语言运用中“以达成任务为目标”的基本思想和原则。目前，在英语课堂上，任务型教学、包括口语课堂的小组活动越来越多，但总体感到小组成员中各说各话、缺少互动，学习效率低，没有达到任务型教学的目的。我通过这次赴美学习反思感到，主要是缺少有效的互动策略。根据实施者的不同，我认为互动策略可以分为两类，即说者策略与听者策略。
（1）说者策略。主要包括目光交流、主动询问、解释澄清、跟进式提问等。首先，在与学生的交谈过程中目光交流不仅可以保持交谈的良好氛围，还是一种反馈，即说话者可以从听者的眼神判断对方是否理解自己。当出现一些较为生僻的词汇或表述时说者应主动询问听者是否理解，从而保证交流的顺畅。当听者出现理解障碍要求进一步解释时，说者应该以更简单易懂的语言和方式予以澄清，如同义词的替代、举例等。为了保证交流的持续进行，说者可以针对之前的谈话内容提出一些跟进式问题，保持互动循环。
（2）听者策略。主要包括倾听、反馈与评价、提问、跟进式提问等。作为一个良好的倾听者，首先不要打断对方发言，其次应适当记录对方发言内容，为下一步互动做准备。对方发言结束后，要即时做出反馈或评价，不仅体现了对发言者的尊重，还可以让交谈保持良性循环。当对对方发言内容有疑问时，要请对方重复发言内容或做出进一步解释，不能不懂装懂，敷衍过去。为了保持互动循环，有必要提出跟进式问题。
3. 慕课教学。MOOC，即Massive（大规模）、Open（开放）、Online（在线）、Course（课程）四个词的英文缩写，音译为“慕课”。大规模是指学习者数量庞大。开放是指突破了人群、地域、时间的边界；任何人只要能上网，只要有时间，只要有学习意愿，都可以进行在线学习。在线是指通过网络进行授课、学习的方式。课程以简短的视频形式呈现给学生。慕课教学是以优质教育资源数字化建设为基础，将传统课程教学搬到网上的“互联网+教育”学习模式，学习者通过网络即可在线听课、讨论交流、完成作业和课程考试。具有规模大、渠道广、人性化、灵活化等诸多优点，能够显著提高英语教学质量与效率。慕课教学在美国社区大学、各类教育培训机构的普及程度很高。我国互联网建设高速发展，慕课教学将会是高职教育一个重要的发展形式和发展方向。慕课教学对于英语教学改革的启示：
（1）构建课程平台，课程设计方式多样化。相比于传统视频教学的45分钟的时长来说，慕课的课时更具有吸引力。因为无论是传统教学还是视频教学，在长达四十五分钟的时间里，无论是学生还是教师都不能保证自己每分每秒都可以保证自己精神的高度集中，所以教学成果和学习效果越到最后越差。而慕课的教学课程是经过很多专家和教师团队的精心提炼，是浓缩再浓缩的知识精华；而将知识浓缩在10-20分钟这短短的时间里，学生可以精力充沛的去倾听整个课程的讲解，教学和学习效果非常好。
（2）优化教学资源，将多种模式融入课堂。传统的教学主要是以教材为依托，把讲解语言点和分析课文当做教学环节的主体部分。由于书本自身的局限性，诸如书本信息更新比较滞后，有的单元话题老旧，教学手段比较单一，使得学生表达和实践的机会比较少。慕课整合了众多网络数字化资源，形成内容多样、题材各异、语言地道、表达准确的资源共享库。教学内容既突出了英语语言的丰富性和人文色彩，又以贴近学生生活的实用性摆脱了传统教材的局限，能够更好的激发学生学习的热情，培养学生自主学习的积极性，使语言输出呈现最大化。

这次参加“高职英语教师赴美培训”活动，是在我校系统实施“专业教师外语能力提升工程”，全力建设“双高”院校的大背景下才最终得以成行，美国的培训经历不仅促进了高职英语教师专业化水平及教科研能力，也提升了英语教师的跨文化交际能力和国际化视野。在提升教师素质的同时，我们也需要深入思考和借鉴美国的社区大学、职业教育体系、语言文化交流等方面，有很多先进的理念、机制和方法。我会把此次赴美培训的收获助力于日常的英语教学，为成为一名合格的高职英语教师而继续努力。 
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