英国北爱尔兰西北地区学院研修报告
（2019年11月24日-12月14日）

团长：贾铁钢
团员：夏云才、周平、王静、潘洪坤、王媛
为推动智能制造专业群建设，提升教师的职业教育教学水平，学习英国先进的职业教育理念，我校派遣机械工程学院和电气电子工程学院贾铁钢、夏云才、周平、王静、潘洪坤、王媛六名老师于2019年11月24日至12月14日赴英国北爱尔兰西北地区学院（NWRC学院）进行了为期21天的专业学术研讨和教育教学研修活动。研修期间,团组观摩学习了该校科学技术和创意艺术等专业的实际教学过程，学习了该校在课程建设、教师培训、校企合作、创新技术项目开发等方面的理念和方法。通过专业学术研讨和学习研修活动，提升了教师的专业素质和专业可持续发展能力。具体总结如下：
一、北爱尔兰西北地区学院基本情况
在大连市政府承办2018年中英地方领导人会议期间，我校与北爱尔兰西北地区学院（NWRC）签署了合作协议。NWRC学院位于北爱尔兰德里-伦敦德里市，有着百年的建校史。学院的主校区位于Derry-Londonderry（德里-伦敦德里）。学校主要以职业教育为主，也包含成人教育。学校注册学生10000余人，教职工约700人左右。求学者来自于英国北爱尔兰和爱尔兰共和国的各个地区。学院有四个学术部，分别是科学技术和创意艺术、培训与技能、健康和体育、商务酒店和旅游及表演艺术。每一个学术部都向16岁以上学生、专业人员、社团组织和失业人员提供专业课程。对于那些有意愿进入大学继续高等教育的学生，可以选择一系列高等教育课程，这种高等教育课程可以直接进入全英国的学历制教育。NWRC学院的还设有非全日制学生课程，包括基本技能、爱好与休闲、重返校园教育、职业发展及传统的业余职业课程等。
二、研修学习过程
第一个学习日：11月25日
[bookmark: OLE_LINK2]（1）上午，欢迎仪式、介绍学校
欢迎仪式和学校介绍由业务服务中心Bronagh Fikri（布伦娜菲克里）主持。NWRC学院是北爱尔兰德里市的公办学校，课程设置由政府主持，但所有课程都与企业密切相关。
NWRC学院招生主要面对16岁以上的成年人，学生在学校学习后一部分选择工作，还有10%选择升入本科教育继续学习，成人的继续教育根据工作情况2天在单位实习，3天来学校学习。学生毕业后由英国RQF机构颁发学位证书，在北爱尔兰有自己的CCEA也就是学位办，它是得到了英国RQF授权的，但是CCEA只能认证到3级，英国职业教育共有8级，等级越高，课程越难。如果是工作需要，只需要学到2级，4-5级相当于本科，6级相当于研究生，7-8级相当于专业的博士。

（2）下午，参观NWRC学院
由Willie（威廉）带领，参观NWRC学院部分院系。

第二个学习日：11月26日
（1）上午，了解英国及北爱尔兰教育系统
1）职业教育与培训
英国政府坚持普通教育与职业教育平等的办学理念，保证学术资格证书与职业资格证书之间的衔接和互认。接受职业教育的学生不仅可以在职业教育这条通道上升学，也可以在取得相应的资格后，选择接受普通高等教育，并在取得指定学分后获得相应学位。这种灵活的学分制度也打通了高等教育和职业教育之间的通道，让学习者在职业教育和普通教育之间顺利转换。
英国职业教育制度体系，不仅强化了职业教育与职业资格之间的链接，设计了职业能力等级与不同层次就业岗位相关联的上升通道，而且通过灵活的学分制度打通了高等教育和职业教育之间的通道，大大提升了职业教育对年轻人的吸引力
2）现代学徒制
英国将学徒制延伸到高等职业教育领域中，把高等学徒制从4-5级扩展到6级（大学教育水平，获得学士学位）和7级（研究生教育水平，获得硕士学位），从而使学徒制发展成为可以与传统高等教育相提并论的一种教育类型。发展高等学徒制，就是想通过这种基于工作的学习方式，培养具有创新能力的人才。
现代学徒制作为一种职业教育己不再是一种低层次的教育，它与传统高等教育一样，都可以培养高层次人才。
（2）下午，在科学技术和创意艺术系研讨
该环节由Danny Laverty（丹尼莱弗蒂）主持，部门主管和课程经理参加，该系与东北大学合作，有36名学生来到NWRC学院实习2周软件开发。目前学校有全日制和短期培训学生，老师带领学生承担本系、社会和企业项目，包括艺术、机械机器人、3D打印等领域。

[bookmark: OLE_LINK7]第三个学习日：11月27日
（1）上午，在NWRC学院Springtown（斯普林敦）校区研修，参加技能培训（焊接和车床），6人分为2组（3人一组）分别实习焊接和车床。

（2）下午，在北爱尔兰AE global钢管厂进行专业交流
该厂主要生产化工用焊接不锈钢管，NWRC学院负责焊接优化生产工艺的研发。焊接技术在钢管连接中是一种加工手段，但是在焊接过程中也存在一些如开裂、夹杂等问题,需要对焊接工艺进行优化，通过严格控制原料的物级别和优化焊接、定径工艺可以有效解决了焊接过程中存在的质量问题。

第四个学习日：11月28日
（1）上午，在NWRC学院Greystone（格瑞斯通）校区研修，与David Mcay（戴维麦凯）（世界技能大赛评委、墙和地砖技能竞赛经理）交流，他主要介绍了俄罗斯喀山第45届世界技能大赛，包括数控车、数控铣、焊接、瓷砖贴面、网站设计与开发、油漆与装饰、精细木工、木工等方面的评价指标。他说参赛选手需要4年的专业培训，可以通过提前组织学生进入技能大赛训练环节，取得好的竞赛成绩。
在工业产品设计中心中，负责人 Raymond Bolt（雷德蒙 博尔特）详细介绍了该中心的工作任务和工作效果：其主要资金来源于政府，免费为中小企业提供技术支持和产品研制，发展强大这些企业。这些企业可以向政府缴税，也可以解决一部分就业问题，实现良性循环。该中心配有软件设计工作室、3D 打印机、激光雕刻机等小型机床，吸纳较好的大学预科学生作为设计人员，完成项目即完成毕业作品。 
（2）下午，木工技能培训
六名教师参加木工技能培训，锻炼了锯、电钻、螺丝刀、锉等工具操作能力。每名教师都做了带有刻字的木件。

第五个学习日：11月29日
（1）上午，听课（课堂观摩）
给定任务：任务一在搜索网站网购选鞋子，要完成一个表格的制作。学生要自己设计表格，并把内容填入表格。这样的一个任务，学生能按照自己的想法天马行空的去想象、去制作、去查找资料完成他的表格，几乎每个学生做的都不一样，但激发了学生的想象了和创造力。
任务二电脑主机硬件的拆卸和安装，让学生填写“ICT系统硬件安装日志位置”表格。设计了以计算机硬件为载体的安装拆卸位置记录表，体现了专业技术与表格应用相结合。


（2）下午，教师能力培训
由Emer Sullivan（艾玛沙利文）主持，学习如何在教学和学习方面取得卓越成就，如何为学习者提供技术服务。

每名教师每学期需要进行36小时的发展培训，特别是新入职老师。为了更好激发教学潜力，教师需要开发一些新的让学生感兴趣的技术、问题、方法。教学中必须以学生为中心，注重交流，培养可持续能力。
第六个学习日：12月2日
（1）上午，听课（课堂观摩）
第一节：给定任务：计算分电路电流？（学生3名）
教学过程：
利用专用软件画出电路图，直接得到电器元件和数值，然后计算过程。


第二节：给定任务：晶体管随温度变化引起了参数的改变？（学生17名）

教学过程：
教师巧妙的选取了散热器这个项目载体，模拟电子，通过温度参量的计算，计算晶体管的参数，为散热器选择合适的晶体管。教师先举例计算，学生再练习计算，反复举例，加深理解。
[bookmark: OLE_LINK24]（2）下午，同Fergal Tuffy（菲格尔泰菲）经理访问业务服务中心
NWRC学院鼓励技术创新，北爱尔兰政府在技术资金给与支持。在技术创新领域，北爱尔兰政府、NWRC学院、二级院系都有发展目标，彼此支撑。每个大企业都会有投入资金开发新技术，少于250人中小企业的技术创新主要由政府扶持，教师在学校有专职，在企业兼职服务技术研发，而企业的技术经理和技术总监也会来校上课，将企业最新的技术成果应用到教育中。
创新项目做得好的老师，从企业得到的资源就多，技术服务和创新能力就会不断提高，从公司得到的工资分配额度就大，不能做项目的老师只能去讲课，教师在企业做项目按一定的工作量（课时）给与工资分配。
[bookmark: OLE_LINK25]
第七个学习日：12月3日
（1）上午，听课（课堂观摩）
第一节：媒体设计（学生1名）
观摩数字媒体设计、广告、录像、动画设计等课程实施过程。前四学期学习理论是技术基础（网络设计、动画都有一定基础）。



第二节：影视设计（学生10名）
学生摄影，老师在课堂上展示，让学生发言谈问题，指出改进意见，课堂学生活跃。



（2）下午，教学培训
由Emer Sullivan（艾玛沙利文）主持，学习和教学，如何做一名好老师。
课前热身活动，提升学生学习兴趣。课堂设计要具有挑战性，有难度，每天要问学生350个问题（是指问题越多越好），学生可以上网查答案并反馈，老师进行解释和指导。每次上课前，把以前学习的知识复习一遍，调动学生的积极性，增强学生的记忆。这个过程有6个原则：
1）Practicc（练习），学生不断练习来巩固自己所学的知识；
2）Modelling（模型），学生有一个不断照着做的模型；
3）Challenge（挑战），课堂设计有一定的挑战，激发学生思考，关注学生情绪，注意学生表情；
4）Queshoning（提问），老师在课堂教学中要不断的提出问题，通过提出问题引发学生思考，让学生参与到课堂中；
5）Feedback（反馈），老师在教学过程中要注意学生的反馈，及时了解学习效果和知识掌握情况；
6）Instruction(解释、指导)，老师要在教学过程中不断指导学生，解释问题。

第八个学习日：12月4日
（1）上午，继续在NWRC学院Springtown（斯普林敦）校区研修，技能培训（焊接和车床）
[bookmark: baidusnap1]6人分为2组（3人一组），轮换实习焊接和车床。通过焊接和车床的实际操作，熟悉了机床和设备安全操作过程，以及必要的安全防护措施。初步认识和了解车床的结构及操作，以及千分尺、游标卡尺、车刀、顶尖、钻头、扳手等工具，之后进行了加工台阶轴实际操作。通过实际操作，懂得了“纸上得来终觉浅，投身实践览真知”，看是简单的操作，实际有很多学问，有很多东西是书上没有的，只有在实践中才能体会得到。

（2）下午，在饮料印刷厂研讨
对Limavady地区的BSC客户进行行业访问。在企业负责人Gavin  Killeen（加文基利恩）带领下，观看了凸版印刷机、静电喷涂印刷机的生产过程，开阔了教师的视野。了解了饮料外包装得印刷过程，常采用的材料--热缩膜，遇热会收缩，从而紧紧地包覆在产品上的薄膜。

第九个学习日：12月5日
（1）上午，召开《鼓励学生成功》专题分享会
由Danny Laverty（丹尼莱弗蒂）主持，学校工程技术人员（教师）、学生参加。学生代表、教师代表发言，讲成功的经历，鼓励在座学生学习专业知识和技能。

（2）下午，听课（课堂观摩）
了解课程设计与实施。计算机编程班（12名）学习《管理应用》，学习企业法律、道德准则、经营方法。


第十个学习日：12月6日
（1）上午，了解学习者服务，学生者服务包括：安全保障、学生服务、学习环节，由课外活动负责人Danny Lyttle（丹尼利特尔）主持，介绍了欧盟支持的项目，家庭困难的学生可以到不同国家，了解不同的文化，提高与人道交往的能力。
学生会每年选举一次（9月在网上进行），不同社团、学生管理委员会监督管理。每门课有两个课代表，课代表及时收集学生的意见，并通过学校反馈给教师。

在辅助生活设计创新中心(DIAL)研讨，此环节由Dale Kravis（戴尔克拉维斯）介绍了学习有困难的学生（如残疾学生，占全校30%），学校提供奖学金，提供心理辅导，学校每个地方（包括厕所）都粘贴心理辅导老师的姓名、联系方式，实行全天候辅助。

（2）下午，研修小组6人在一起对两周的学习和交流内容进行总结。
第十一个学习日：12月9日
（1）上午，由Annette Smith（安妮特斯密斯）主持基于项目教学的学习。
在NWRC学院鼓励开展项目教学，各院系共享资源，最开始是在9个课程进行项目式教学，现在数量已经达到70个，而且每个课程至少要有一个项目式教学的内容。基于项目式的教学，让教学与工业联合起来，学校每个学期末都会与其他5个学校进行沟通协调，共同研究教学的项目，研究出来的项目是6个学校共享资源。每个院系选出10个项目在学期末比赛。老师选择的项目要具有预见性、挑战性、真实性，要和所教学的课程有关，要使学生感兴趣。对于项目教学，学校、高年级学生、管理人员要进行校内评价，也要找企业进行校外评价。
项目教学往往要用到学习过课程知识，也需要跨学科知识，所以教师在教学中，既要教学生的专业基础理论，也要拓展学生其他专业能力，尤其计算机的使用能力。
学校鼓励课堂采用项目教学（目前NWRC学院仅10%开展项目教学），一些学生在学校做项目，这些项目可以是政府或企业的项目，也可以是老师或学生相处的点子。由于做项目较难，采用2-3人一组共同完成。学校设有专门的项目教学专职协调员（PBL），协助跨学科（跨院系）的项目完成。

（2）下午，听课（课堂观摩）
第一节SolidWorks制图教学，教师指导学生做一组轴类零件与基座组装。
第二节企业管理，企业管理是对企业生产经营活动进行计划、组织、指挥、协调和控制等一系列活动的总称，是社会化大生产的客观要求。企业管理是尽可能利用企业的人力、物力、财力、信息等资源，实现省、快、多、好的目标，取得最大的投入产出效率。教师指导学生优化组合。


第十二个学习日：12月10日
（1）上午，会见德里市市长Michaela Boyle（迈克尔博伊尔）。参观德里历史博物馆。

（2）下午，访问北爱尔兰Ulster university大学，观摩人工智能实训室和机械设计课堂教学。


第十三个学习日：12月11日
（1）上午，观摩实践教学教学，观摩车间试验设备和电锯操作。参加NWRC学院教师学生圣诞欢庆活动。

（2）下午，Danny Lyttle（丹尼利特尔）主持一个由学生、教师、学生管理人员参与的活动，尤其倾听中国老师的建议。题目为1.影响成功的主要障碍？2.怎样提高大学生生活质量？3.怎样帮助建立学生的勇气？目的是帮助学生树立正确的人生观、学习观。

第十四个学习日：12月12日
（1）上午，参观北爱尔兰Seagate（希捷）公司，了解了读写磁头（类似半导体集成电路制作的晶圆）的生产过程。希捷是全球最大的硬盘、磁盘和读写磁头制造商。

（2）下午，参观爱尔兰E＆I有限公司，该公司为生产电力电控产品。了解了控制柜从冲压、折弯、喷涂、组装过程。


第十五个学习日：12月13日
（1）上午，由Martin Peoples（马丁皮尔斯）主持主题研讨--《通过技术帮助教学》
1）设计一些先易后难的问题（游戏），让学生带着兴趣去回答。
2）为了帮助老师更好使用现代技术辅助教学，学校设置8门专门课程，由专业教师负责教授课件、视频、动画的制作。每个院系由副主任负责，对教师有计划的培训，使用网上授课课件，学生（因病、白天上班的）也可以做到网上学习。
3）学校教学数据化。由于采用电子白板，既可以方便书写，又可以做到数据采集、存储（每天上课的练习案例、答案、作业、报告、教学过程）等，包括出勤率等，学校校长和教学管理人员通过数据，掌握教学情况。
4）五年前学生使用手机是不允许的，现在学校建立校内外服务器，既可利用教室电脑学习，也可以让学生用手机学习。

（2）下午，由NWRC学院校长（CEO）Leo Murphy（利欧 墨菲）颁发培训证书。
三、学习收获及体会	
NWRC学院领导（CEO）和教师对我们非常热情、友好、礼貌、真诚，各项学习安排细致周到，给我们留下美好印象。在学习和交流中，我们感到NWRC学院的院系设置、教师怎样教和学生怎样学，都以学生为中心，想方设法让学生能够学到专业知识和技能。通过培训、学习和交流，每名教师在解决本专业的专业建设、教学方法和课程改革以及教师教学能力提高等方面都收获很多。
1.院系建设有利于专业协调
科学技术和创意艺术系把机电类和艺术类融为一体，有利于学生创意开发，当美容、美发、美甲学生有创意可以与艺术类学生共同完成。学生机电类（如工业设计）有创意，也可以与艺术类学生共同完成，非常有利于学生开展创新项目，有利于学生的全面发展。
例如：美发和艺术类学生共同完成一副挂历，机械和艺术类学生共同完成学校宣传广告“这是你们的未来”，学生非常有成就感。
2.学生学习方面
（1）项目化学习
项目化教学实际是按照或模仿企业的实际工作，利用所学习的专业知识解决实际问题，是一个非常有效的教学方法。由于是综合运用所学专业知识，有的往往需要跨学科，实际操作比较难，目前西北地区学院仅10%开展项目化教学，每个院系选出10个项目在学期末综合测评和竞争。
项目化教学不一定是非常成熟的案例，有时候老师想到一个创意点子，就可以让学生开展项目写作，或者征求学生想做什么，然后设个主题就开展项目教学。学生的项目一般从第二个学期开始，先做小的项目，然后逐步加大项目的难度。项目化学习使学生更易理解自己将来在企业能做什么，进入到企业或者社会直接进行独立工作。
例如：NWRC学院《PLC》课程共120学时，其中60学时为课堂学习，由教师讲授，另外60学时为学生实践，实训室随时对学生开放，学生可自由安排学习时间。学生在该课程的学习中，先学习相关的硬件接线，如PLC的输入、输出的接线等，再学习使用仿真软件模拟生产过程，最后调用已编写好的PLC程序实现控制。特点是更形象化，学生更易理解学习后能干什么，提高学生学习兴趣。
建议我校开展项目化教学试点，改变18周授课，第19周考试的教学模式。老师选择和专业课程有关、学生感兴趣项目，开设几周项目化课程，让学生利用做学知识、解决实际问题。先从本专业开始，然后再研究跨学科整合问题，先易后难。
（2）问题导向学习
如果说项目化教学做起来困难，问题导向教学方法做起来容易些。老师要提出问题，先引起学生的兴趣，然后引导学生利用所学知识来解决，或与学生共同完成。
老师提出问题（或课堂设计）能将学习的知识得到应用，最好能将枯燥的讲解，变成学生感兴趣的活动，提升学生学习主动性。这对每名老师都是一个挑战，需要老师对教学方法进行改进，脱离以往的教材，编制自己的活页式的教案（教学指导书）（内容结合专业知识，能提出问题，要有解决问题的方法、过程、结论），需要老师的“知识、能力、素质”全面提升。
例如：NWRC学院《电路基础》课程，老师是先让学生利用仿真软件画出电路图，输入元件参数值，直接观察读出各部分的计算结果，当学生有了直观认识后，再根据公式进行理论分析计算，求解电路参数。先仿真再计算双管齐下，加深了学生对电路的理解。
（3）网络学习
与NWRC学院相比，我校大部分教师没有学生电脑，也没有打印机，学生也多（西北地区学院每班学生1-18人）。我们的学生都有手机，而且每天都离不开，这一特点要得到利用，这些都在于老师的课堂设计，如果采用问题导向教学，可以让学生利用手机查找答案，可以将坏事变成好事，提高学生的学习兴趣。
例如：学生网购选鞋，此次课的目的是要完成一个表格的制作，学生要自己设计表格，并把内容填入表格，学生自己在网上搜寻资料（包括品牌、价格、样式等），增加学生学习的乐趣。教师只是偶尔的提出问题或给与指导，目的是让学生自主的设计一个表格，不拘形式、不拘内容。这样的一个任务，学生能按照自己的想法天马行空的去想象、去制作、去查找资料完成他的表格。一个小小的改变，却很大程度上提高了学生的创造力。
3.教师教学工作
（1）提升教师业务水平和素质修养
NWRC学院的老师业务水平普通较高，很大一部分来自企业，有丰富的实战经验，学院也非常重视老师的发展，对于新入职的教师，配有一对一的老教师进行一段时期的指导，对于所有的教师每周五都会有培训课程可以参加。因此我们教师的业务水平和素质修养方面还要下功夫。
1）实践教学能力
教师能否设计出好的项目和问题，能否参与科技创新项目，很重一点就是实践教学能力。我们来到NWRC学院，学习了车削、焊接、锯切，看是热闹实际自感惭愧。我们自己都有这些设备，教育部也倡导实践锻炼，我们自己并没有利用好这些设备。现在的教师的实践在外面企业的才算数，何必舍近求远？我校要充分利用现有的实训设备，有计划安排教师在学校的进行实践锻炼，并且有计划多到大连地区企业参观学习。
2）科技创新项目
NWRC学院鼓励创新，北爱尔兰政府在技术资金给与支持，设立科技创新项目部门。有专职教师负责各学院之间的沟通交流，使不同学院不同专业的教师可以在一起共同研究课题、使用设备、探讨问题，同时负责与企业的对外交流，连接企业与教师之间的纽带关系。不局限于自己的专业领域合作开发，这也是创新创意最好的来源。
我校也要建立类似科技创新项目部门，我校经过国家示范校建设和正在进行“双高”建设，很重要一点就是以企业生产过程为基础，将教学过程工作化，但是学校和企业不同之处在于，企业往往看重结果，而学校不仅仅看结果，还要看过程，也就是教师要把得到结果的过程讲（教）给学生。而教师只有参与科技创新项目（或企业实践锻炼）才能很好地掌握这个过程。
另外在强调提高学生“知识、能力、素质”，教师的“知识、能力、素质”更高才行，而参与科技创新项目（或企业实践锻炼）恰恰是提高教师的“知识、能力、素质”很好途径。
（2）关注学生问题
NWRC学院非常关注学生问题，对于学生心理问题，学校每个地方（包括卫生间）都粘贴心理辅导老师的姓名、联系方式提供心理辅导。在我们参与的各种与学生座谈活动中，我们与学生进行了近距离的接触，发现了新的交流沟通方式，与站在讲台上和学生进行联系的体会完全不一样。作为一名专业课教师，除了做好教学工作外，还应多关注学生心理问题，多创造机会参加学生的活动，听听学生的心里话。
（3）丰富教学方法和手段
NWRC学院的多次课堂观摩中，学习到了多种教学方法，比如一位老师在讲解工艺过程中并没有使用晦涩难懂的工程零件，而是用简单的乐高拼接演示了不同的工艺安排，让学生感受不同方法的差别和优缺点。 
在我们的教学中也应多考虑学生的学情，采用多种多样的教学手段和方法，比如课程中采用游戏过关、制作内容丰富的PPT、采用仿真模拟等边做边练的教学方法，让学生在做中学会知识。
（4）课程考核方法
NWRC学院很多科目采用的是阶段性考核，取消期末考试，学生完成该门课程学期设定的工作项目即可完成课程学习。
我校机电类专业部分课程的学习难度系数较大，目前几乎全部考试课程均由期末考卷决定最终成绩，平日成绩只占20%，有时会出现学生大面积不及格的情况，进而造成降级人数大量增加。仔细分析很多学生在学习能力、自身资质上确实不足，一张试卷决定成绩对学生打击很大，教师也会怀疑自己的教学水平。 因此建议难度系数较大的专业课程可考虑改为阶段性考核的办法，提升教学质量，提高学生学习自信心。
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