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应台湾致理科技大学邀请，以职业培训与技能鉴定处处长孟囡为团长的管理人员研修团组一行10人于2019年7月21日-7月27日赴台湾致理科技大学进行为期7天的管理主题研修活动。在致理科技大学研修期间，致理校方精心安排了研修内容，课堂授课与企业考察互相结合，涉及到校务治理、教务管理、学务管理、创新创业、推广教育等多方面的内容，授课形式多样，采用案例、学生互动、现场演示等方式，其管理上关注细节与系统性为我校未来改革与发展提供诸多经验。团组成员与该校各部门负责人和教师在工作领域进行了深入的交流互动，收获较大，现将本次研修情况汇报如下：
前言：致理科技大学简介
    致理校名的由来：“致”希望学生有打破砂锅问到底的求学精神，“理”希望学生懂得做人处事的基本道理。
致理科技大学目前设有14个系及4个中心。分别是企业管理系服务业经营管理硕士班、企业管理系、会计资讯系、财务金融系、行销与流通管理系、保险金融管理系、休闲游憩管理系、国际贸易系硕士班、国际贸易系、应用英语系、应用日语系、资讯管理系、商务科技管理系、多媒体设计系及通识教育中心、推广教育中心、教学发展中心、环境保护暨安全卫生中心，现有各类学生11000余人。
该校属应用型本科高校，位于新北市中心，为全台湾交通最便利的私立大学，以培养最杰出的应用型商业、服务业人才为主。目前是台湾学生事务最高荣誉“友善校园”荣衔学校，“品德教育”绩优学校，专业职业资格证书考取数全台湾排名第一学校，就业率全台湾排名第二学校。先后获得台湾教育部门评估全校各系、研究所全数排名第 1 的佳绩；连续7 年荣获台湾“教学卓越计划大学”；台湾《远见》杂志与“1111 人力银行”公布统计调查结果，该校在“台湾雇主最满意大学”统计调查中，连续2年为私立技术大学第 1 名；2013-2018年，连续6年新生注册率稳定保持95%以上；2016—2017年大一新生选校因素调查结果显示：学校风评口碑佳、企业雇主最爱的学校、学校毕业生就业率高等因素是学生选校的最高因素。
一、校务研究的特点与启示
台湾致理科技大学设有研究发展处、教学发展研究中心，支持的领域包括高层学术领导、招生、学生资助、课程设置、入学管理、人事、学生生活、财务、设施、体育、校友关系以及其他许多领域。除外，校务研究还向政府部门提供大学数据报告，并利用标杆指标与同类大学进行比较。其校务研究很有特色并值得我校借鉴。
（1） 分工协作的校务研究合作机制
校务研究中心在整个校务研究中处于统筹协调作用，针对不同议题组成跨单位工作小组，而非单打独斗开展研究，具体分校务研究、校务资讯、图书资讯三大部分，研究学校发展状态、反馈学校发展问题、提出相应解决方案，促进学校绩效不断提高。
（二）全面系统研究，注重校内研究的反馈功能
校务研究针对学校内部行政运作、管理、环境设备、教学措施、学生学习历程表现、学术研究以及师生背景等过去现在的材料，进行自我总结、分析与阐释，使之转换为有用的信息，供校务规划、政策制定、方案设计、执行评议等决策论证使用。致理科技大学校务研究的特点是：全面性、多样化、适时性、计划性与主动性。
相比于国内高职院校高职教育研究工作，其自我研究职能较为宽泛而全面，包括教学运行、行政管理、学生发展、师资队伍建设、学情分析、学校未来发展等多个方面；校内研究的主动性较强，每年根据学校发展与其他学校标杆分析，选取相应议题进行研究；研究形式较为多样，数据的收集、分析，对学校的现实分析，对当前运行或未来规划做智慧性决策；提高学校的效益与效率等多种形式；注重研究的应用性和决策咨询作用，并将结果运用到学校改革发展的实践中。
（三）建立校务研究数据库和资料库，发挥数据治理的作用
建立系统全面的校务研究资料库。建立校务研究资料库，作为校务决策研究的分析数据来源，作为校务分析研究的基础。并建立IR资料库和校务研究资料管理平台，建立决策——分析——仓储议题分析资料，校务研究资料库包括教务、学务、招生、研发、人事职发、国际、总务、会计等多个方面每个方面还有具体的系统，如学生活动签到系统、证照辅导平台系统、学分学程管理系统、就业辅导管理系统等。资料库进行分级管理与公开使用，共分四个等级，四级为可公开使用资料，资料中涉及学校事务的敏感议题，不能从事论文研究与公开发展。整合校内各单位的19个系统，总计116全表单，包括1445个栏位。
学校内部研究的全面参与和群策群力。校务议题产生采用自上而下与自下而上相结合，议题产生到反馈决策基本遵循这样的流程：校务深耕小组（一级行政主管）召开行政主管会议研拟措施；行政、教学单位进行回馈，成立校务研究跨单位小组，落实议题研究出研究成果；校务研究议题研究人员到校务整合资料库进行资料申请对资料进行统合串接，形成最终成果，回馈校务治理，下达决策。IR分析结果纳入中长程校务发展机制，通过校务发展会议和校务发展委员会会议进行落实。
二、质量管理的特点与启示
（一）以学校数据中心为基础开展质量监控
用数据和事实说话是客观而有力的。学校数据中心由学校最高管理层直接领导，并聘请学校相关3-5位专业教师兼职运行管理。数据中心的数据，来源于各部门（单位）的分散软件业务系统和非数字化文件管理系统，由各部门（单位）按照数据中心的数据和资料规范要求来常态化周期性自主填报，学校数据中心对各部门（单位）的原始数据和资料严格保密并不进行任何色彩的修改和评判，仅通过数据的不同方位、角度和程度的对比分析，由数据趋势进行相关的问题查找和优势研判，为学校的治理提供第一手数据与事实依据，从而根据反应出的问题，反馈给校行政最高管理层，由校最高管理层根据学校工作实际，确立不同阶段的专项治理议题，并转给学校的相关问题部门进行整改，同时转交质量评监部门进行问题的复审及问题的改进跟踪和验证，此外还要数据和资料对整改反馈结果有效性进行核定。
（二）以学校质量评监部门牵头的二级质量监控闭环管理
按照校务治理和教育教学管理规律，学校设立质量评监部门，牵头带领各部门（单位）的内设质量监控管理组织，开展日常校务治理的质量监控工作和专项治理议题的管控工作，并将管控结果及时反馈给校行政最高管理层；各部门（单位）内设的质量监控管理组织，对内进行日常部门治理的质量监控工作，对外在校质量评监部门组织下开展不同部门之间的审核监控，尤其是对校最高管理层确立的专项治理议题，重点进行问题的复审及问题的改进跟踪和验证，并最终将整改结果反馈给校质量评监部门。
以上做法，首先用数据和趋势分析说话，避免产生人主观臆断带来的不合理性，同时加强了问题提出的权威性和客观性；其次分立发现问题（校数据中心）、提出问题（校行政最高管理层）、解决问题（问题整改部门）和监控成效（校质量评监部门）的四方主体，规避人与人之间的冲突、推诿，甚至腐败的可能性，使得质量的产生、管理、监控与评价更具客观公平性；最后，各部门（单位）在按照数据中心的数据和资料规范要求下，通过不断完善相关软件业务系统和非数字化文件管理系统，逐渐形成全校性统一数据平台系统，避免了数据平台系统与日常业务的两层皮现象，同时形成平台数据与业务质量之间的良性相互支撑与映衬。
三、学生教育与管理的特点与启示
（一）立德树人注重实践
学校任何一个环节、任何一个人都会在无声无息中教育和影响着学生的成长。校园的人文环境建设，处处体现以学生为本的细节规划，课上课下的思想政治教育工作等，都是学生成长成才不可或缺的元素。致理科技大学摒弃生搬硬套的理论灌输，把学生的德育课程搬到了课堂之外，用实实在在的场景、用现实的故事让学生亲身体验如何感恩每年新生报道，教师节致理都会鼓励学生返回母校看望恩师，表达谢意，学生的路费和礼品费由致理校方提供；在母亲节，学校发康乃馨给学生，让每个学生把这份问候带给母亲，表达对母亲的爱和感恩；为学校师生遮阳避寒的老榕树死了，学校把老榕树的根留着，并寄上感恩词卡，作为学生思想政治教育的真实题材，对学生进行生命教育等等。
（二）关注细节，践行文化育人
致理校园中让人深刻的小细节无处不在，无不体现品德教育的实效性：校园内学生效仿校长捡垃圾的行为；严格的垃圾分类整理；教学楼门口设立的诚信教育箱，学生可把自己不用的物品放置到诚信箱的透明小箱子里，并设有标价，有需要的同学可以把钱投入钱箱，全程没有摄像头，所有收益都捐给公益社团，这种对学生诚信的考验，显现于日常，教育于无形。
教学楼楼梯设有网绳、木制围挡，以备意外情况的发生；校园电梯显示牌上，设有“禁止性骚扰”的牌子，没有避而不谈，进而禁止校园不雅行为产生，保持良好的学习环境；针对同性恋学生建立男女同志都可以去的厕所，等等，体现人本主义的关怀，通过细节育人、达到润物无声效果。
（三）建立学生终身导师制度
学生教育由全体教职工共同参与，并采取终身导师制，有职涯导师、学涯导师、生涯导师培育，不断完善终身导师制度。建立“绿疗愈走廊”，创设环境为学生进行心理疗伤；通过多种方法，如云端适用性咨询系统、导航式证照辅导系统、生涯辅导。
四、教学与教务管理的特点与启示
（一）因应产业发展趋势，创新课程发展模式
教师遵循能力课程开发模式，以智慧商业课程导入，创新弹性课程教学模式，通过客制化适性辅导、专业实务职能更新，不断培养学生专业力、数位力、整合力、、移动力、分析力。课程体系是多元化的，根据需要不断开发和淘汰，课程是“深碗浅碟”式的，“深碗”学习方式较弹性，可以上下学期学，可以实地学习，可以与业界结合；“浅碟”是鼓励学生自主学习，主要由通识教育中心来完成。各学院设立学分学程中心，不断培养学生的社会适应性。
（2） 发展微型课程，鼓励自主学习
自主学习主要以讲座、工作坊、研习、展览、读书会、实践专题形式开展，建立自主学习认证机制，设立微学分，促进学生开阔国际视野、专业创新、博雅能力等基本素养提升，促进学生生涯发展。
（3） 跨越学分学程，多元学习
为促进学生学习有效性提升，设立跨越学分学业程，为学生多元学习创设条件。从105学年度起，新增在地产业联盟学分学程，例如，金融科技学分学程（学旗银行、大昌证券）；物联网应用实务学分学程（力浦电子）。根据不同学程，开发不同适性教材和数位教材，推动弹性教学模式。
五、继续教育推广的特点与启示
（一）坚持顾客导向的继续教育理念
立足顾客需求，一切从学习者需求出发，关注什么样的课程项目是顾客想要的，什么样的价位区间是顾客想要的，什么样的课程项目是顾客想要的，什么样的服务模式是顾客想要的，对学习者进行服务输送。校内设有推广继续教育中心，以学校丰富的教学资源为基础，以便捷区域区位为优势，坚持推动终身学习与社区服务，善尽社会责任这一办学理念，强化推广服务，倡导终身学习，为15岁以上人提供开放自由的学习机会。
（二）系统高效的组织流程，确保继续教育质量
执行P-D-D-R-O品质流程，计划（plan）阶段,明确性系统性与能力，对招生对象、课程内容、场地和预算等情况进行计划。设计（design）阶段训练课程的规划与设计，利益关系人的过程参与，训练目标需求的结合，采购产品程序的规格化。执行（DO）阶段,按计划执行的程度、纪录资讯的系统化、软硬体设备。查核阶段，对检查报告(成绩证明、学分证书、结案报告、经费)定期进行分析，并对以后有效改善进行反思。成果（outcome）评价阶段，对成果多元性与完整性进行分析，对训练系统进行评价。这正因为其严密而科学的组织流程，其推广教育中心只有4个工作人员却高效完成2000多门继续教育课程的实施工作。
六、证书教育的特点与启示
证书教育是致理科技大学最大的特点，也是全台湾证照获取率最高的学校。致理科技大学不仅注重学生证书的取得，也注重教师证书的取得。建立学生证照奖励制度，对学生取得证照进行不同程度的资金奖励，提高学生就业竞争力；建立教师证照奖励制度，将教师证照取得作为其考核与职业发展的必备条件，促进教师教学水平提高。此外，致理科技大学在师资引进上，也将教师是否具有专业证照作为必备条件，明确要求新进教师要有博士学位、有两年企业工作经验、有专业证照等。
七、创新创业教育特点与启示
致理科技大学创业制度保障体系完备。校内成立了创新义诊中心，负责全校创新创业规划执行教务体系；建立创业课程体系，课程在通识课程中体现，设立跨越课程《创业家能力》；学校尽可能提供场所，帮助学生进行创新创业；学校鼓励教师参加创新创业竞赛，对教师创新创业能力进行培训。
总之，致理科技大学先进的管理理念，为我校未来改革发展提供诸多可以借鉴和学习的经验，今后在实际工作中，团队成员会结合学校工作实际，立足校情，取其精华应用到学校发展与管理的实践中，助力学校尽早成为办学理念先进、办学水平一流的现代化的高职院校！
