电气电子工程学院
  学生团体联合会
一、青年志愿者协会
我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺：尽己所能，不计报酬。帮助他人服务社会。实行志愿精神，传播先进文化，为建设团结互助、平等友爱、共同前进的美好社会贡献力量。
——《誓词·中国志愿者》

我院青年志愿者协会成立于2001年12月5日，是志愿从事社会公益事业与社会保障事业的学生团体 。协会共有会长1名，副会长2名，办公室主任1名，宣传部部长1名，外联部部长1名，会员共209名。协会通过组织和指导全院青年志愿服务活动，为社会提供志愿服务，推动社会主义精神文明建设，提高青年志愿者的整体素质，为经济社会的协调发展和全面进步做出贡献。本协会奉行"奉献、友爱、互助、进步"的准则。我院青年志愿者协会多次面向社会，服务社会，去姚家社区、大连北站志愿服务，南关岭老人院看望孤寡老人，得到了社会各界一致好评。作为我院最大的社团，在校园内也做出了同样骄人的成绩,两度获得校级明星社团称号，每一个志愿者都献出了他们的力量！
二、心理健康协会

心理健康协会以协助大学生心理健康中心开展心理健康知识的宣传和普及工作，促使大学生提高心理素质，健全人格，曾倩承受挫折和适应环境的能力，预防学生中各类心理疾病的发生，减少心理危机事件的出现。面向全校同学，真诚的为大家服务

    心理健康社团是我院第二大社团，并且社团制度完整健全，管理力度到位，形成了一个良好的团体组织；每一期的活动都能很好的定期开展，为广大的学生提供了帮组，并服从校领导及社联的管理，完成社联交给本社团的各项工作和任务，现在是一个充满朝气的社团并有良好的发展势头。
三、创新创意社团

创新创意社团是电气电子工程学院唯一的发明、创新类社团，以申请专利、代表学院参与各类发明创造比赛为主要工作任务。协会秉承：“抉择，只为确定路；努力，只为实现梦想。”这一办社理念，力争打造一支激情飞扬、团结一致而又富有创新创意精神的品牌团队。
四、自由鸟轮滑社

自由鸟轮滑社本着充分利用社员课余时间开展组织各项活动来丰富社员的大学生活的原则招纳南关岭校区的各系学生。在社期间社员会多次参加许多高校之间的联谊活动，以及一年一度的大连市轮滑节，与此同时校内也会举办不同的社团活动。在这些活动中社员广交朋友，团体意识加强，兴趣爱好得到培养。
五、新闻采编社

新闻采编社团是校学生团体联合会开展各项工作、活动的一个展示窗口。其职责主要是宣传和报道我们近期开展的各项工作、参与的各项活动，并在活动过程中记录活动详情，拍摄活动画面，后期对于过程中的图文资料进行整理汇编，完成通讯简报。在做好本职工作的前提下，丰富社团内部的文化生活，经常展开各种校内校外活动，使社团成员有一个温馨快乐的小家庭。同时配合其他各部开展工作，为学生团体联合会各项工作、活动顺利进行贡献力量。

六、梦想剧社

梦想剧社是电气电子工程学院批准的一支集话剧、小品、相声于一体的优秀团体，成立五年来承办了各种文艺表演，协助各社团组织演出。他已经走过了6年的风风雨雨，曾经有过辉煌的时光，也曾经有过低谷的阶段，但是，过去的我们就让它成为历史，社团未来的蓝图将有我们来规划。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。相信经过一代代社团人的努力，社团的明天会更加美好。
七、华溢口才社团 

华溢口才,它作为学联部的一个社团组织，结合部门特点，并以“针对形势、富教娱乐”培养锻炼同学们的表达交际的能力为目的的，使各个成员的文明礼仪，口才交际等多方面素质得到真正的提高。我们活动的原则是：给没有登过台的同学一个机会，使你在挑战自己、战胜怯懦的道路上迈出一大步！让每个人意识到自己的潜能和开发自己的说话能力！使同学们能够出色地进行自我推销和良好人际交往！

八、自强社

自强社的主要工作是为家庭经济困难的同学安排工作及配合学生处老师把勤工助学工作做好。针对自强社服务对象及工作内容的变化，现设有：勤工助学部、网络服务部、宣传策划部、爱心公益部四大部门。在历经三个春秋的磨练、及三届人的努力与付出后，为力创一个有工作、有活动、让社员喜欢，有人情味、有关爱，人性化的优秀学生团体，我们坚持着以“踏实勤劳为本，热心助人为乐”为学团社风；以“真诚、爱心、团结、共进、奉献”的为学团服务宗旨；以“公开、公平、公正”为学团活动原则；为社员和广大同学服务。 
九、音乐协会

我们是由一群对音乐充满喜好的青年组建。每个人对音乐都有不同的理解，是一群可以将想法付诸于行动的人，我们不怕困难，不畏辛劳，与其他社团成为友好社团，在他们活动期间为他们提供帮助，展现我们社团的正能量。积极号召学院同学爱好音乐，让同学用对音乐的热情及努力表现在学习及日常生活中。 

