
“我与社会主义新农村建设同行”项目总结
为了深入了解和贯彻胡锦涛总书记《致中国青年群英会的信》的精神，我们组成了“服务建设社会主义新农村”的社会实践团队，经过一番讨论和斟酌，并与后石村村委会的联系协商，最终我们决定去地处大连金州渤海岸旅游度假区黄金地段的后石村开展为期两天的以“践行荣辱观 服务新农村 争做‘四个新一代’为主题的暑期社会实践活动。
8月25日早上9点，我们一行13人在辅导员唐成人老师的带领下来到了在金州湾畔的一个三面环山一面向水的小村庄，即享有“全国创建文明村镇先进单位”“全国最佳经济效益乡镇企业”“全国造林绿化千佳村”等60多项荣誉的大连市金州区大魏家镇后石村。
按照行程我们先到了后石村村委会，村委会正门前蹲着两座有点斑驳但依旧英武的石狮，走上台阶，走廊两边石柱上的一幅对联十分显眼“得科学发展观-绘新农村蓝图”。走进大厅，迎面的是红底烫金字：“为人民服务.毛泽东”，右侧是板报，上面有科学发展观的宣言和劳动模范光荣榜，左侧是传达室和财务公开栏。在接待者的带领下，我们来到了二楼会议室，会议室的环境整洁舒适。在会议室里，村领导向我们讲述了后石村的发展历程和现实成果。
村领导告诉我们说，20年前的后石村是一个贫穷落后的小渔村，而现在我们所看到的后石村却是一个楼群整齐美观、绿树红花掩映并有着宽敞的柏油路的花园式村庄，不仅如此，游泳馆、网球馆、篮球场、旱冰场、门球场、棋牌室、图书馆等文体娱乐设施现在也纷纷坐落在了这53亩土地上。
现在的后石村无论是在经济还是教育方面都是农村中的典范。在经济方面，上个世纪90年代中期，后石村集体所有制企业算是一支独秀。没有非公有制企业，所以就没有竞争，没有对抗，更没有其他经济成份对集体所有制经济的补充，而单一的集体经济不但显示不出其主体作用，而且只能平平地慢慢地发展，甚至有点走不动了。为了改变这种状况，他们通过观念转变，寻求了新的途径，走“以公融私，以私补公、助公、促公”的路子，开始国营、集体、私营、个体、股份六轮同转，主体经济和非主体经济协调发展，互助互利，让非公有制经济为公有制经济补血。在近些年内，后石村引进食品业、木制业、医药业、制造业、彩印业、旅游服务业、商业餐饮业等大型独资、合资、私营企业12家，发展个体户300多个。这样让这些非公有制经济做公有制经济的邻居，让非公有制经济的先进市场观念、先进的管理办法、先进的竞争手段对公有制经济进行距离影响和渗透，进而促使公有制经济管理手段、能力的改进和完善。而今后石村在经济上一直呈现着蒸蒸日上的喜人景象。在教育方面，有好的经济作为发展教育的基础后石村，教育成果是相当好的，他们对文化教育设施投入巨大，幼儿园、小学居全区一流水平，培养出来的孩子综合素质高、发展后劲足。现在的后石村没有一个会辍学的孩子，更没有考上大学却读不起的学生。听了那么多的介绍，我们第一次深刻了解了后石村，它的历史还有它的现实。
报告结束以后，我们被领到“两个务必”教育基地长廊，这里第一间是荣誉馆，里面陈列着各种级别的奖牌和锦旗，室内墙上有几行字“与时俱进求发展，开拓进取再建功”、“成就荣誉昭过去，创业攀登望未来”，中间横批“在荣誉的激励下一往无前”。荣誉馆的隔壁是产品馆，里面展示了包括天宇制药有限公司、登喜来包装有限公司、绿色果品蔬菜加工有限公司等十多家单位的产品，同样的在室内的墙上，我看到了这样几行字“产品是镜子，可照出企业综合素质；产品是尺子，可量出企业形象的高度”。产品馆的旁边则是党员活动室，如同会议室一般，里面墙壁上挂着马克思、恩格斯、列宁等伟大领袖的肖像。而最后参观的是村史馆，在这里，我们再一次了解了后石村的发展历程，而在村史馆最吸引我的是有关陈玉圭老人的“廉以服人”板块，其中，有陈老的廉字观——“公私颠倒千古恨，以权谋私众人烦”、领导班子的“倡廉十四律”以及陈老曾经写给大连市委的一封信——“恳请煞搓麻将风，诫聚赌官的信”，在信中，陈老言辞诚恳，能感受到老人的责任感正义感和坦荡的胸襟。在这里，村领导向我们简单介绍了陈玉圭老人的一些事迹，陈老曾经获得过无数的荣誉：当了4年辽宁省劳动模范、8年省级特等模范、两届全国劳模、一届全国劳模特邀代表；曾被评为“全国乡镇企业家” “全国优秀党务工作者”，还多次受到过党和国家领导人的接见。陈老曾经对别人讲过自己的世界观、人生观、价值观，他曾改动《红楼梦》中的一句话作为他价值观的概括“时间万物何所求，只求老老实实给人民做黄牛”听到这里，我真的很想见见这位让人肃然起敬的老人。
一上午的时间就在报告和参观中结束了，大家在村委会门前留下了一张合影作为纪念。下午的时候大家根据上午在报告中所听到的，开始了又一系列的参观活动，我们分别参观了福清公园、幼儿园，在公园中我们看到很多的娱乐设施，又参观了老年活动中心并去了游泳馆，听说这个游泳馆是只有夏天才开放的，我们赶上了这个好的时间，就在此自由活动了一段时间，算是小小的休息。从游泳馆出来以后，我们去参观了幼儿园，周末的幼儿园里没有小朋友，安安静静的，一楼有一个大大的活动厅，有一个红色的小舞台，中间是黄色的地板，大大的落地窗，寝室很干净很舒适，教室里有钢琴还有展板，上面有小朋友的手工剪纸和画，看了这些，大家感受到的是幼儿园对小朋友的用心，不禁也谈论起了自己的幼儿园生活，仿佛又找回了曾经的童真。在幼儿园门前我们以留下合影作为一天参观的尾音并期待着第二天的参观活动。
按照行程安排，第二天一早起来大家就整装一起去参观企业，我们参观了登喜来包装有限公司，这是一个设计制作高品质手提纸袋、彩印包装盒、样品本、瓦楞纸箱的专业公司。在这里我们看到好利来等一系列有名品牌的包装盒和我们所用的手提纸袋的制作过程，看起来那么有特点的盒子都是出自那些心灵手巧的工人之手，大家都不停赞叹也很佩服他们的才能。在登喜来企业的墙上我看到这样一句话“成功是因为习惯” ，相信这也应该是他们的企业成功之处吧！从登喜来包装有限公司出来，我们又一起参观了天宇制药有限公司和莱鹤食品有限公司等几家大型企业。这是我们第一次参观这样的大型企业，从参观中我们学到了很多，也增长了见识。
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两天的社会实践活动在参观了几家企业之后结束了。在这短短的两天里，大家对农村的建设有了新的认识也更加深刻了解到自己所肩负的责任。大家纷纷表示不虚此行，获益非浅。也许现在的我们还没有足够的能力为建设社会主义新农村服务，但我们都会努力让自己成为 “四个新一代”，从现在开始，争做“理想远大、信念坚定的新一代，品德高尚、意志顽强的新一代，视野开阔、知识丰富的新一代，开拓进取、艰苦创业的新一代”，让我们的青春在建设中国特色社会主义的伟大事业中焕发出更加绚丽的光彩！
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