
“关爱农村弱势群体”项目总结
一、活动宗旨
社会实践活动一直被示为是培养德、志、体、美、劳全面发展的新世纪合格人才的重要途径。通过社会实践可以让学生们了解社会，认识社会，从另一个角度学习知识，培养能力，增强大学生的责任感和使命感。目前，越来越多的农村劳动力转移到城市,农村留守的老人儿童成为社会新的弱势群体;农村的孤寡老人虽然一直受到当地政府的照顾,但是简单的物质生活并不能代替精神上的关爱,通过组织学生定期帮助他们干点力所能及的活,陪他们聊聊天,给予他们精神上的安慰和鼓励这样的方式，一方面给他们送去了关爱，另一方面也让大学生们体会了关心、帮助他人的快乐，对培养大学生的热情、仁爱的品质起到了积极的作用，更体现了和谐社会的敬老爱幼的美德。
二、活动过程
1、前期的宣传引导
此次活动受到了夏家河村委会的大力支持，在双方协商确定好服务项目之后，我系团委在全系范围内开展了大规模的宣传活动，结合系里的论中国传统美德的讲座，在同学中宣传“仁者爱人”的中国优秀传统文化思想，激发了同学们的热情，先后有上百人报名参加，保障了该项目的活动规模。
2、团队组建
此次活动由系团委统一指导，系青年志愿者协会组织，将所有成员分批、分工开展活动，实行专人负责、制定纪律和安全守则，在保证学生人身安全的前提下，更保证了活动的数量和质量。
3、开展活动
由夏家河村委会为我们确认服务对象，我们分小组主要开展为服务对象进行一些家务劳动，并为他们送去一些水果、糕点等慰问品，同时一有时间还专门陪一些老人聊天儿，了解他们的生活状况和困难程度，帮他们排解孤独和寂寞；帮一些孩子们辅导功课，和他们一起做游戏，一起参加劳动，并为他们送上新的文具和书本。
三、活动成效
1、引导学生了解了社会、体会了生活
作为80后90后的孩子们，在父母的关爱和呵护下，对于生活的认识一直局限在狭小的范围内，通过参加活动，许多人感受到原来生活并不是都一样幸福，每个人的生活都是不一样的，看到有这么多人仍处在社会生活的困难边缘，同学们越发感受到自己的校园生活的幸福，自己的美满家庭的幸运，也更了解了许多人需要帮助，需要关怀。
2、引导学生学会了仁爱
记得在开办论中国传统美德的讲座时，同学们只是从理论上认识和学习了仁爱、爱人的感情，但是几次活动下来，同学们已经深深体会到了仁爱这两个字，看着老人沧桑的面庞，孩子孤独的眼神，残疾人助的表情，同学们更明白了，关爱他人是多么的重要，给予别人帮助是多么的幸福。越来越多的同学在生活中学会了宽容，在压力中学会了调解，人际交往能力得到大幅度提高，全系同学的学习和生活都充满了一种和谐的气息。
3、引导学生体味了生命的意义
残疾人的生活现状让同学们深深震撼，一个肢体健全的人相对于一个肢体不全的人是多么的幸福，生命的意义在同学们的心中得到了深刻的理解，在后来的讨论中，我们专门就“生命的意义”和“要珍爱自己、珍惜生命”进行了讨论，引导同学们体味生命的意义。
四、活动体会
1、大学生普遍缺少了解社会的机会
在活动中，许多大学生对于农村的生活表示出极大的不可思议，对于还有这样一些生活在他们身边的人感到惊讶，他们缺少对社会的全面了解，不知道生活的艰难，体会不了现时生活的幸福，成天抱怨父母不够关心，学校不够理解他们，缺少了解社会的机会，这样的社区服务项目对大学生人格的培养有着极为重要的意义。
2、80后、90后虽然自我，但也是善良、仁爱的一代
通过这个项目的活动，我们真实的感受到了一直被认为过于自我、过于自私，过于放纵的80后、90后的学生们真实、可爱的一面，面对破败的服务对象的房子，面对脏脏的孤儿的面庞，许多女生流下了泪水，许多男生全心的投入到清扫的工作中，身上脏了、脸花了也毫不在意，因为他们知道这些人需要他们的帮助，在这样的活动中，他们找到了自我的价值，也让我们认识到了孩子们的真实一面。
3、道德素质是大学生素质培养的重要方面
大学生的素质培养包含多个方面，道德素质占有重要的地位，在高校学生素质培养过程中，要大力弘扬中国传统美德，发扬中国传统文化中“仁者爱人”的思想，引导大学生学会理解、包容、关爱的真谛。
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