
青春   奉献
                          —青年志愿者系列服务项目总结
围绕我院建设示范性高职院校的工作重点，开展“参与志愿服务，共建和谐示范校”志愿服务主题活动；学院正为迎接教育部全国高职示范校建设的验收做着不懈的努力。在这样一个优势的环境下，我们系更应该把握住机会，不断加强自身修养和素质提高，真正的为社会为需要帮助的人们送去一份温暖、奉献一份爱心。让自己的人生价值在服务他人的经历中得到升华。09年我院志愿者参与了多次社区服务项目。第二十届大连服装节、徒步大会及23届大连国际马拉松比赛等。
一、9月19日晚20时，第20届大连国际服装节开幕式晚会《大连，拥抱新辉煌》在大连市人民体育场举行，晚会以一场视觉和听觉的艺术盛宴拉开了本届服装节的帷幕。
本届服装节开幕式成功举行，离不开各个学校的支持与通力合作。其中大型演出的部分节目，由我校260名学生承担。从学校开学接到演出任务开始，学院上下克服时间紧，任务重的困难,积极配合此次活动。起初参演的460名同学，利用课余时间在学院操场顶着烈日辛苦地训练，尽管大家都没有舞蹈基础，但每个人都很认真地对待，没有丝毫的怠慢。在接近正式演出的一周里，同学们下课后直接到大连市体育场进行合成彩排，直到午夜。看得出，每个人脸上都显露出疲倦，但是尽管这样，同学们依旧热情高涨，这份执着实在让人感动。
整台晚会异彩流光、高潮迭起，融艺术性和观赏性为一体，在全体参演人员积极配合下，第二十届大连服装节开幕式圆满落幕。
二、我院青年志愿者协会马拉松助残活动
第23届”中国体育彩票杯”大连国际马拉赛暨2009“全日空杯”全国马拉松冠军赛于2009年4月26日在大连市体育场盛大开幕，本次马拉松赛吸引了世界各国运动员参加其中，参赛的运动员中有8位选手来自肯尼亚，有很多外国友人也参加到本次赛事，加上在场所有的参赛人员（全程、半程、五公里米妮马拉松）共计一万多人，赛事全长共计42公里。
在参赛选手中有一个特殊的人群，他们是来自“残联”的残疾人，他们也热衷于奔跑，喜欢参加马拉松比赛。在这些残疾人中有盲人、聋人，他们虽然身残但毅力非凡，残疾人选手中有来自沈阳的两位老人家，还有来自日本的盲人选手  美智子，他们常年参加马拉松比赛，常年都坚持跑完比赛并取得了辉煌的成绩。
此次活动，大连市残联与我院青年志愿者协会合作，让我院志愿者们在赛场上引领和帮助残疾人。4月25日下午，我院青年志愿者协会的志愿者前往大连市残联中心，同盲人选手进行接触，同时对我院志愿者进行了必要培训和指导。我们的到来受到了残联的热烈欢迎和热情接待。培训时，我们接触到了由我院志愿者负责的3位盲人参赛选手，他们与我们年龄相当，虽然看不到世界的美好，但对现实充满了渴望。与他们的接触，让我院的志愿者们深有感悟。
4月26日比赛当天，随着一声发令枪响，所有参赛选手冲出大连市体育场，选手们激情四溢、动力十足，包括我们在内的每一个人都为能参加这样的体育盛会而高兴。3为盲人选手参加的是马拉松半程比赛，赛程共计20公里，针对实际情况我院共派出20多为志愿者为3为残疾人选手服务。每位盲人参赛选手由4位志愿者负责，每5公里分配一位志愿者进行全程接力，随时为残疾人选手指引赛道方向和赛程长短，志愿者有的坚持同盲人选手跑完了20公里的全程，可以清楚的看到，每一位陪同的志愿者在完成自己的赛段陪同后都是大汗淋漓，我院的青年志愿者们用满腔热情为盲人选手服务的精神得到了在赛场观看观众们的肯定。在比赛过程中，很多在场观众被我们的精神所感动，他们高声呐喊运动员加油，志愿者加油的口号是我们坚持的唯一动力，每位志愿者感到身上肩负的使命是神圣的，因此都拼尽了全力。
经过2个半小时的全程陪护，3位残疾人选手完成了比赛并取得了很好的成绩。与此同时，我院的志愿者也完成了2个半小时的马拉松接力，志愿者没有奖牌，没有奖品，没有感受到胜利的喜悦，但每个人都笑的很甜，开心的胜过拿到了一切，那里有过我院志愿者留下的汗水和脚印。
本次活动让我院的青年志愿者更深入的了解到，在我们身边有很多弱势群体需要我们给予更多的帮助和关心，我们的点滴关爱都会让身残志坚的人感受到人世间的美好，我们的点滴关爱都会让社会这个大家庭更加的和谐美好。用我院青年志愿者的关爱，让残疾人也享受到奔跑的快乐，让他们感受美好生活乐趣。
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