
“文艺进社区”项目总结
为了进一步推动我系学生综合素质拓展工作的开展,加强我系青年学生思想政治工作的建设，我系团委积极响应我院引导学生积极参加社会实践的重要举措，充分利用课余时间组织开展了“文艺进社区”社会实践活动。活动紧密结合学院培养诚信敬业的应用型人才的办学方向,以“温暖相伴 爱心同行”为活动宗旨,通过社区文艺汇报演出、慰问孤寡老人、帮扶特殊儿童等多种形式的社会实践活动,激发了广大学生服务于社会、温暖于人民的热情,使之进一步了解了社会生活的发展的现状,明确自己的学习发展方向，在活动中鼓励我系学生在构建社会主义和谐社会的伟大进程中实现自身价值。
本次我系社会实践要求全系各专业广泛参与其中，并在系团委老师的大力支持下,依据专业特色及居住人文环境背景等具体情况详细编排活动内容规划。开展形式新颖、寓意深刻的各类活动，并取得了突出的实践成果。
一、文艺相伴 温暖相随
为了全面提高学生的综合能力，将专业知识和社会需求紧密相联，我系结合学前教育专业的专业特色，在与民间艺人沟通交流的同时，也为革镇堡社区居民献上了一场精彩绝伦的视觉盛宴。
在文艺汇报演出过程中，现场气氛活跃有序，恬美悠扬的歌曲，地方色彩浓郁的民族民间舞，慷慨激昂的配乐朗诵，幽默朴实的短剧表演，一次次的把现场气氛推向高潮，我系同学用丰富多彩的演出形式，赞扬了党的英明领导，歌颂了我们伟大祖国日新月异的变化，用艺术道出了人民的心声，诠释了生活的美好。
文艺汇报演出不仅为同学们搭建了一个展示才华、挑战自我的舞台，也让同学们了解更多中国民间风俗文化，更深刻认识到民间文化的特殊魅力，开阔了同学们的视野，丰富了大家的课余文化生活，也充分展现了我系朝气蓬勃的精神风貌，以及为建设示范性院校增光添彩的决心。
二、幼老相携 倾情相助
通过我系同学的走访调查，系领导的大力支持，社区干部的密切配合，我系根据革镇堡街道的具体情况，确定了几户家庭贫困的孤寡老人为帮扶对象，组成了“温暖送亲人”慰问小组，在为老人带去了生活必备用品的同时，帮助老人完成我们力所能及的家务劳动，与老人进行亲切交谈，并建立起亲人般的情感，使他们时刻感受到社会大家庭的温暖。
革镇堡街道的小杰，来自一个特殊的家庭，父母身体不好，他连最基本的生活技能和沟通语言都无法正常掌握。我系同学根据他生活状态的特殊性，结合我们所学专业知识的同时，查阅大量文字材料，认真的制定了帮扶计划，通过实践学习及活用专业优势帮助小杰恢复基本的动手能力，和简单的生活认知能力。时刻关注小杰成长。让他有更多的机会接触社会，从而得到全面健康的发展。
三、探索成长 深刻总结
我系和革镇堡街道建立起长期的帮扶关系，用实际行动献出了我们的爱心，使我系学生不再拘泥于空洞的理论, 而是到实践中切实提高思想素质，让同学们走进社区、深入生活。引导学生拓宽自身就业渠道,并将活动与就业前景相结合。我系同学结合具体专业的具体情况,具体分析实践结果，增强社会实践的长效性,长期与街道社区建立合作关系，为解决大学生就业困难创造必要的条件，使实践成员将成长成才的强烈愿望转化为立足本职岗位勤奋学习的实际行动，并取得了可喜的成绩。
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我们希望通过“文艺进社区”社会实践活动能成为我系培养高素质人才的重要途径的同时,也能成为加强我系学生思想教育的有效形式，真正达到为社会服务的目的。也希望所有参与到社会实践中的同学, 把握住现今社会中面临的机遇和挑战，从而学到丰富的实践经验，更能通过实践提高个人的综合能力，加深个人的社会责任感，成为一名知行合一,博学深思的高科技应用型人才, 使“举校企合作旗，走工学结合路”这一方针真正得到贯彻，为我院示范性院校的建设添砖加瓦。
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