
“英语辅导进校园”项目总结
2009年度是我系与案子山小学开展共建活动的第三年。在院团委的大力配合下，在我系与案子山小学领导的热心指导与积极支持下，我们顺利的完成了本学年度的助教工作,并取得了可喜的成绩，现将本年度工作做如下总结：
一、活动宗旨
（一）通过社会实践，引导大学生了解社会、体会生活
大学生缺少对社会的了解，很少有直接的生活体验，此项目的社会服务，一直以让学生真实体会社区生活，在服务中不断提升综合素质为目标，让越来越多的学生在实践中懂得了作为青年一代的责任感和使命感。
（二）通过教学活动提高了大学生的职业素质
作为外语专业的学生，在外语教学的过程中，能够及时将所学知识应用于实践，强化了课堂的内容，加深了知识的印象，而且面对众多学生授课过程中，同学们的表达能力和自信心都得到了提升，可以说职业素质得到了全面的提高。
二、活动过程
（一）前期准备
为了确保本年度该项目的规范性，我系团委在严格遵守《案子山小学助教守则》的前提下，更邀请了案子山小学的教导主任对本年度的20多名助教进行了就职业前的岗位职责介绍和教学规范化讲解，大大提高了助教的教学水平，受到案子山小学的好评。另外我系又和往年一样专门组织了老助教为新助教做经验介绍，从教学态度、教学手段、教学方法各方面进行了指导，提高了09级助教的综合素质，案子山小学的教务处长表示，助教一届比一届水平高，更对今年的助教活动给予了充分的肯定。
（二）丰富多彩的助教活动
09年9月初新生一入校，我系就积极准备案子山助教活动，在十月份严格的完成了新一轮的助教的选拔工作，十一月份的时候每个新助教都能在案子山的第二课堂顺利执教，受到案子山校方和小学生们的好评。在本学年案子山的助教活动中共开设了十一个学科，有播音，竖笛，象棋，舞蹈等等，极大的满足了小学生在基本学堂以外的学习愿望，学生们能够积极的配合教学工作的完成，教学成效和课堂纪律和去年相比明显提高。在助教方面，在执教前我们都会经过教学培训，学习案子山助教守则等等在执教过程中以“大手牵小手”为教学中心，不拘泥于死板的课堂来充分调动小学生的学习热情，在课下助教都能写好当堂总结，在每节开课前都能做好课前计划等等。今年的助教活动由我系团委实践部负责，制定了完好的出勤制度，定期举行活动总结完善助教活动的开展。
（三）共建汇演活动 
经过半年多的准备，2009年4月28日在我校俱乐部举行了“莘莘学子，心系成长摇篮”的汇演活动，主要目的是展示半年多以来的助教活动成果和表彰优秀助教。在两校领导老师的大力支持，助教小学生的积极参与下，汇演活动顺利完成。在汇演活动的初期，我们邀请两校老师几学生家长代表给予了重要的讲话，对助教活动日后的开展给予了很好的开展以及规划，。在汇演活动中有许多精彩的节目，如小品，话剧，歌曲，舞蹈等等，其中小学生和助教共同演出的节目有为受到大家的欢迎，助教与小学生努力精彩的表演给大家留下了深刻的印象，受到两校师生的好评。在活动的最后我们进行了琴棋书画的展示，并且赠送了现场写下“莘莘学子， 心系成长摇篮”的画轴。表示两校之间的友谊地久天长。
三、活动成效
（一）小学生们受益
长期坚持的助教活动，为案子山小学的学生们开设了十几门课外辅导课程，这已经成为案子山小学生们学习的一个重要途径，由于助教年纪轻，和小学生们有更多的共同语言，沟通起来更方便，孩子们非常喜爱助教课，尤其是外语课，经过一年的努力，许多小学生的英语水平取得了快速的进步。而我们的音乐、美术、手工等科目也让小学生们的综合能力得到了提高。
（二）助教们成长
本来还是学生们的助教，站在讲台上，俨然一个合格的教师，他们在不断的准备课程的过程中，知道了教师台上一分钟的课程，台下需要一天甚至几天的准备，对老师的辛苦有了体会，在自己是学生角色的课堂上的表现有了长足的改进，而在讲台上作为老师，他们也懂得了如何和学生沟通，如何更自信。
四、体会
（一）活动不足
助教选拔受军训的影响，显得有些仓促，可能一些高水平的同学没有吸引到助教的队伍中来；助教活动的时间放在每个周五的下午，小学生们由于第二天要放假，有时上课不太专心；汇演节目准备不太充分，应在助教活动开展的过程中就积极准备；助教活动中出现了损坏小学教学设备的现象，应在以后的教学过程中注意。
（二）活动感悟
此次活动的目的在于为了使小学生们学到更多的课外知识，拥有一技之长，同时让我系学生有一个社会实践的机会，将所学到的知识更好的运用，培养和提高自身的素质。在此次活动中，助教们都有了很大的收获，认为学有所用，锻炼了自己的意志和能力，并和案子山的小朋友建立起了深厚的友谊。通过社会实践，大学生更多地了解了社会，实现了理论与实际相结合，培养和提高了自身的综合素质与能力，并且在实践中树立了正确的人生观和价值观，磨砺了意志，培养了良好的道德品质。因此，这次助教活动不单纯是向社会奉献爱心，更是我们锻炼的好机会。这次共建活动增强了我校大学生社会经验以及锻炼自我能力，更加为了案子山小学的小朋友掌握更多的知识，增强小朋友的实践能力和智慧，使案子山小学的学生们感受到哥哥姐姐以及我校，甚至整个社会对他们的关爱和期望，使小朋友领悟到学校生活的多姿多彩。截止现在我们的共建活动已经三年了，我们在这两年里更多的是收获，相信在国际商务语言系和案子山小学双方的共同努力下，我们会在以后的合作中不断创新，力争取得更好的成绩。
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