
“与祖国花朵共绽放”项目总结
为了丰富学生的课余生活，全面提高学生的综合能力，2009年暑假，艺术教育系积极响应学院号召，在系团委书记范美娟老师的指导下,组织的“宝贝计划”实践小组一行来到了大连亿达世纪城幼儿园“维尼班”进行“与祖国花朵共绽放”系列教学实践活动。 
暑期社会实践活动是大学生接触社会的良好途径，也是我们大学生体验生活、服务大众的真实契机。亿达世纪城幼儿园是亿达集团自主创办的第一所托幼园所，自建园以来，幼儿园秉承了亿达集团“追求卓越、服务社会”的企业理念，坚持“一切为了孩子”、“办优质学前教育”的办园方针，全面提高幼儿素质，促进幼儿健康发展。同时也是我院大学生社会实践重点基地之一。“宝贝计划”小组一行根据学前儿童的身心发展特点，结合所学的相关知识，精心准备了“手指总动员” “苹果甜甜” “小兔子采蘑菇” “童话城堡” “蹦蹦跳跳”五个部分的活动规划和精美的纪念礼物。出色的完成了暑期社会实践活动，获得了幼儿园领导及系领导的一致好评。
在暑期社会实践中，为了更好的完成活动任务，我们首先与经验丰富的优秀幼儿教师进行沟通学习，基本了解了该年龄段幼儿的授课特点，初步掌握了教师们的教学方法。得知教学过程中不但要涉及到各种领域的文化知识，而且不同领域应相互渗透，从不同角度促进幼儿情感，态度，能力，知识和技能等方面的发展，为他们提供一个良好的学习生活环境，促使幼儿身心的健康发展。
在实践教学的活动过程中，我们利用课堂中掌握的专业教学知识，结合幼儿教育具体情况，考虑到这一阶段幼儿身心健康发展的各种因素，我们自己编排教学课程，自己动手制作生动活泼的教学道具，为幼儿园的小朋友们安排了丰富有趣的教学活动。
“手指总动员”是本次系列活动中的第一个环节，我们通过儿歌的形式，运用手指操形象的表现出两只小鸭子的成长过程及相互之间的深厚友谊。并生动的将数字1-10变为生活中常见的事物,简单有趣，利于幼儿对数字的深刻记忆和运用掌握。不仅发挥小朋友的想象力和创造力，同时也让小朋友们根据自己的想象和生活知识经验提出独特的见解。在活动中我们也注意保护他们的想象力和创新思维能力，及时对他们的正确想法进行鼓励和肯定。
“苹果甜甜”这一环节，我们通过给幼儿分发下去的苹果，鸭梨，香蕉等水果贴纸，来教授与水果相关的英文单词，为各种水果“穿”上五彩缤纷的外衣。让小朋友们在发挥创造能力、动手能力的同时，接受关于色彩的英文词汇训练。将小朋友完成的作品依次贴到原来空荡荡的大树上，使原本孤单而哭泣的大树“长出”漂亮多彩的果实。本环节产生了良好的师生互动，小朋友们根据自己的理解把各种水果涂上了他们心目中的颜色，而与水果相关的英文单词的教授和色彩的英文词汇训练部分，也让小朋友们在轻松活跃的气氛下，顺利掌握。通过色彩的变化，增强小朋友们的视觉感受。培养小朋友的色彩能力与创造审美的能力。
“小白兔采蘑菇”是教学系列实践活动中的第三个环节，我们将提前准备好的小手及小脚的贴纸按照一定的方向顺序有规律的贴在地板上。小朋友们共分为“宝宝队”和“贝贝队”两组，成为勤劳的小兔子，两组分别按照在地板上的贴纸前行。要求按照脚印行走，到指定位置，摘得蘑菇后原路返回，依次接力，看哪组的速度最快。本次活动共进行两轮比赛，两队在教室两边同时进行比赛活动。最终“宝宝队”和“贝贝队”各赢得一次胜利，比赛为平局，两队的小朋友都取得了让人可喜的成绩。本游戏不仅锻炼了小朋友的身体素质和身体协调能力，也可以借此使他们在欢声笑语中懂得互相合作，团结一致的重要性，增强小朋友们的自信心和集体荣誉感。
“童话城堡”环节我们选取的故事是《骄傲的小公鸡》，参与活动的同学各饰演故事中的一个动物角色，以有趣可爱的儿童短剧形式将整个故事演绎出来，小公鸡以懒惰骄傲的的形象转变为勤劳谦虚、本领强的正面形象，由此引发小朋友的思考，懂得要成为勤劳的好孩子这样的道理。故事开始前，根据故事情节及这年龄段幼儿的理解能力和知识经验提出与故事相关的三个问题，让小朋友带着问题去观看儿童短剧的表演。在表演结束后，将问题重新重复，得到小朋友们认为正确的问题的答案。最后对小朋友的回答进行点评，引导了他们用正确的思维方法对事物进行判断，在回答我们所提出问题的时候，小朋友们都积极的举手回答，充分调动了幼儿的学习积极性，激发幼儿的学习兴趣。
“蹦蹦跳跳”是本次系列活动最后一个环节。在这个环节中，我们选取的是“我真的很不错”来作为舞蹈配乐，因为这首幼儿歌曲不但内容富有活力，积极向上，舞蹈动作也符合这一年龄段儿童的身体发展需要。我们参加本次暑期实践的全体成员带领所有小朋友们共同完成了舞蹈的学习，在欢快的节奏中，将整个课堂气氛推向高潮。轻松愉快的结束了本次暑期社会实践活动。
在所有“与祖国花朵共绽放”系列教学实践活动结束后，我们“宝贝计划”暑期社会实践小组与系领导和幼儿园领导进行活动交流。幼儿园领导对我们的课堂教学实践肯定赞扬的同时，也细心的为我们讲评本次活动存在的不足之处。例如，宝宝爬行游戏需要特定的环境，学习舞蹈时应按照教室的空间位置客观的安排好每个小朋友的活动范围，让他们有充裕的活动空间伸展自己的身体，这些建议都让我们受益匪浅。最后，我系李桂英主任与亿达世纪城幼儿园园长举行了郑重的受匾仪式，并与我们暑期社会实践小组合影留念。
在这次系列教学体验实践中，让我们掌握了很多教学技巧，并积累了一定的工作经验。让我们知道，教学过程中应寓教于乐，激发幼儿的学习兴趣的同时，也应优化教育活动，促进幼儿更主动，更有效地学习，增强幼儿的自信心。一些新颖的、有情节、有变化的活动，更能够引起他们的注意和兴趣。
通过本次社会实践活动，我们深刻感受到，很多的知识并不是在书本中就能够学习到的，而是需要通过社会实践来体验和摸索的。作为未来的幼儿教师，需要我们对待孩子多加细心，耐心和关心。这次暑期社会实践活动让我们真正深入了解到幼儿园的具体教学工作，将课本知识紧密的和幼儿教育工作相结合，在实践中锻炼自己的能力，提高与幼儿的沟通技巧，了解年龄较小孩子的心理特点，把理论和实践相结合，在实践中锻炼自己，施展才华、增长才干、磨练意志。让未走出校园的同学们感受到社会的竞争压力的同时，还让同学们体会到了提高专业技能的重要性，更时时鞭策同学们要刻苦努力，给自己定立更高的目标，为日后成为一名合格的教育工作者打下坚实的基础，实现自己的人生价值，也为我校示范性院校的建设添砖加瓦。
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