
“大连市先进团委”事迹材料
求真务实，积极进取

——共青团大连职业技术学院管理工程系委员会

　　
2009年3月以来，在校党委、校团委和系总支的正确领导下，管理工程系团委始终坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，牢固树立科学发展观，以服务学校“示范校”建设大局和服务青年为宗旨，团结和带领全系各级团组织和广大团员青年聚精会神搞建设、一心一意谋发展，开创了该系共青团工作的新局面。

　　一、坚持以理论武装为先导，思想建设呈现新局面

1、以思想教育为主线  
坚持把加强和改进大学生思想政治教育作为工作的首要任务，做到理论武装，思想建团。三年来，全系通过党课、纪念建党90周年大会暨红歌演唱会、党团知识竞赛、升旗仪式、观看爱国影片《南京！南京！》《建国大业》等活动，对广大团员青年进行中国特色社会主义理论和社会主义核心价值体系的教育，引导和教育青年坚定理想信念，树立正确的世界观、人生观、价值观。
2、以主题活动为抓手  
以重大节日、纪念日和重大活动为契机，积极开展主题教育活动，激发团员青年的民族精神和时代精神。三年多来，该系团委先后组织了“五·四”爱国主义教育电影节、党团知识竞赛、“我与祖国共奋进”和“我的父亲母亲”征文、志愿服务大连阳光溢鸿“儿童村”、参加大连市义务“植树节”等活动增强共青团员意识主题教育等主题活动，切实加强对团员青年的理想信念教育、爱国主义教育和公民道德教育。

　　二、坚持“党建带团建”，组织建设迈上新台阶
1、夯实团建基础  
加强对基层团支部的指导，严格“三会两制一课”制度，促进基层组织建设。通过实施高年级学生党员和发展对象联系培养低年级积极分子、团干部培训、定期考核等措施，加强团支部建设。
2、构建“党建带团建”模式  
严格按照校党委组织部“推优”工作的要求和程序，积极推荐优秀团员作为党的发展对象，不断向党组织输送新鲜血液。截止目前为止，全系写入党申请书的学生超过87%，三年发展学生党员46人，新确定入党积极分子480多人。联合了学生党支部开展了“手牵手 跟党走”、党团知识竞赛等党团日活动。1人获2008-2010年度院优秀共产党员；学生支部获2008-2010年度院先进基层党组织。
　　三、坚持以文化育人为宗旨，校园文化活动展现新风采
1、积极融入学校整体文化建设  
积极组织参与学校各项校园文化活动，展示学生风采。在学校组织的首届秋季运动会中获得学生组第一名和体育道德风尚奖；在学校“庆六十周年大合唱比赛”中获三等奖；在学校首届“文荟杯”征文比赛中有14名同学获奖（占全院获奖学生数的42%）；在学校首届“好新闻”评选中有7人获奖（占全院获奖学生数的41%）；在学校海之声“龙虎榜”歌唱比赛中有4人获奖（占全院获奖总数的30%）；在学校3V3篮球赛中获一等奖；在学校安博杯外语文化节有4名学生分获二、三等奖；在学校首届“跃动杯”篮球赛中获得冠军；2011年在学校纪念一二•九运动长跑比赛中获女子组第一名。
2、努力打造学校校园文化特色  
注重系文化活动的品牌化、系列化、届次化、特色化构建，搭建了校园文化活动平台。先后开展了“阳光杯”体育系列活动、首届运动大会、“日行一善，日增一知”系列、“我秀我家”公寓文化建设系列活动、 “专业标志设计大赛”等品牌活动。在学校公寓文化建设三个奖项的评比中，该系获“平安公寓建设团队一等奖”和“内务建设标兵团队”三等奖两个奖项，并获大连市思想政治教育创新活动；“日行一善，日增一知”养成教育系列活动获得申报辽宁省思想政治教育精品活动资格。
　　四、坚持以创新创业为核心，大学生学术科技活动取得新成绩
1、创新体制全面推进  
学科竞赛是培养大学生创新意识、合作精神及实践能力的重要途径，是增强学生综合竞争力的有效手段。为进一步做好学科竞赛组织管理工作，培养学生的创新能力，同时也为省、市级的各类学科竞赛做好选拔推荐工作。先后成功举办了四届创新、创业大赛，一届创意大赛，形成了为上级赛事储备素材的工作模式。在2009年至今在辽宁省创业创新大赛中共有6件作品获得二、三等奖；一件作品获学校第三届大学生创业计划大赛金奖；2010年在第七届辽宁省“挑战杯”大学生创业计划大赛中我系的I BILIEVE营养服务公司获辽宁省高职院校的唯一的一个二等奖；所指导的三个学生创新创意作品2010年在大连市第二届大学生创新创意大赛中获两个二等奖，一个三等奖，并积极筹划系首届创新创意大赛；2011年有两件学生作品获得全国第六届“发明杯”创新创意大赛一二等奖；已经申报学生专利35件，其中有13件作品已经获得受理，4件作品获得专利。
2、专业素养日益提高  
通过“学风建设月”、“校园文化节”、“校园艺术节”、各类专业技能竞赛、学习经验交流等各种措施推动该系学风建设，提高团员青年的专业素养。在全国首届高职高专院校“伍强杯”物流技能竞赛“三等奖、辽宁省首届高职高专物流技能竞赛“二等奖”；在2009年全国大学生英语竞赛中，共有7人获得二、三等奖；三年来，先后有6班级被评为市级“先进班集体”，有30多个班级获得学校“先进班集体”和“学风优良班”；2010年该系学生在全国物流职业技能竞赛中获全国二等奖。
　　五、坚持以服务社会为目标，大学生社会实践活动赢得新辉煌
1、社会实践连创辉煌  
围绕主题、精心设计、点面结合、体现特色，有效组织开展好社会实践活动，三年暑期共组建了近50支小分队分赴各地开展了实践活动，全系形成社会实践报告2700余份，产生了较大的社会反响，有六个团队获得学校“社会实践优秀团队”，并有两个项目申报辽宁省大中学生暑期社会实践优秀成果奖；2010年1人大连市暑期大中学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动先进个人、1人申报辽宁省暑期社会实践先进个人。

　　  2、志愿服务深入人心  
以系青年志愿者协会为依托，积极开展了志愿服务大连阳光溢鸿儿童村、“营养健康伴你行” 和“实现合理化服务，建设和谐社区”等三个社区服务项目、并积极与大连市残联和大连市“红十字”会取得联系，达成了合作意向。
　　六、坚持以与时俱进为理念，共青团自身建设实现新突破

1、构建“一体两翼”团建格局  
构建了以共青团为主体、以学生会、学团为两翼的团建格局，明确了学生会、学团的功能定位，充分发挥他们的桥梁纽带作用，指导他们按照章程开展工作，有效延伸共青团工作手臂；建立了学生会、学团学生干部的选拔、任用、考核、激励机制。

2、注重学生团干部队伍建设  
本着“求真务实、开拓创新、奋发有为”的作风开展工作；注重学生团干部理论素养、工作能力的整体提升，不断研究新情况，探索新思路，解决新问题。


