
“大连市优秀团支部”事迹材料
倡导文明风尚，畅想青春旋律

——大连职业技术学院工商管理系10级会计电算化一班团支部

工商管理系2010级会计电算化一班团支部共有团员青年32人, 团干部3名，积极分子15人，中共党员2人。是一个朝气蓬勃,充满生机和活力，拥有优良的作风，积极向上，在各方面积极都要求进步的团组织。在辅导员的领导下，该支部一步一个脚印，共同努力，共同成长，共同进步，无论是思想政治修养，学风建设，还是社会活动方面，都取得了优良的成绩。以下是该团支部的事迹材料。

1．组织健全，促进团工作健康发展。
作为新世纪大学生应该有较高的思想政治觉悟和道德修养。支部紧紧围绕思想工作，使同学的思想意识提高，通过我们团支部以及班委的宣传和同学们的配合。全班同学全部递交了入党申请书，其中15名同学被党组织吸收为积极分子，并积极响应党支部的号召定期举办“积极分子推优考核”活动，对积极分子进行综合测评，为中国共产党注入新鲜血液。为完善团支部的建设，该支部坚持不定期举行班会，总结同学们最近的思想动态，充分调动广大团员的积极性，使大家全身心的投入到学习和工作中去。为了让同学们进一步了解党组织，积极向党组织靠拢。开学不久，团支部在系领导的号召下，号召团员们以党员为学习榜样，组织大家积极参加学习党章、党史。通过认真学习党的思想，提高了自身精神修养。团支部充分发挥职能作用为广大同学在大学期间乃至未来发展把好思想政治关。

2.奋勇向前，营造良好的学风环境。
一个班级是否优秀，不仅仅体现在一个团队上，而是整个班级在各个方面的表现与成绩。古人言：“学习如逆水行舟，不进则退。”他们坚信学习是学生的天职，在加强思想教育的同时，更加注重学科知识的学习。为此团支部和班委会共同开展了“互帮互助学习”活动，成立了各种学习小组，积极帮助学习有困难的同学，工作有涉及英语的，有涉及专业知识的，也有涉及电脑的。通过这种互帮互助的方式，使他们的学习更加有劲头并取得了显著的效果。全班在大一上学期期末考试中通过率100%，在英语过级考试中B级一次性通过率40%以上，4人通过A级考试，计算机办公自动化通过率100%，会计从业资格证通过率95%，并还在向会计初级职称方向努力。
3.团结进取，努力做好各方面的工作

团结是我们不变的宗旨，该班把它的坚韧淋漓尽致的体现在全班同学身上。为了鼓励同学们自己多参加学校活动，为自己的能力和才华寻找展示的舞台。一年来，在团支部和班集体的推动和带领下，号召同学们充分利用课余时间，积极参加各种社团活动，为自己的大学生活增添了无限的风采。该班从入学开始就一起参加了“拔河比赛”、“文明礼仪短剧大赛”“阳光杯”辩论比赛、“文明礼仪我先行”团日活动、“羽毛球比赛”、“放风筝大赛”、“技能大赛”等各项活动。其次，在心理委员的组织下，该班还开展了以“舞动青春，情系你我”的主题班会，让全班34颗心仅仅相连，密不可分，使整个班级的凝聚力不断的增强。经过全体同学的共同努力，该班荣获“拔河比赛”一等奖、“文明礼仪短剧大赛”三等奖、“羽毛球比赛”二等奖、“放风筝大赛”最佳创意奖等，并且获得领导老师的一致好评。在今年的11月份该班被评为院级“先进班集体”，同时在12月份被评为大连市“先进班集体”。这些都是对该班的付出和努力给予肯定，但是成绩只代表过去，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”在以后的岁月里，该班团支部和班委成员将带领全体团员不断探索，不懈追求和继续奋进。
4.热情奉献，社会实践丰富多彩。
团支部积极开展社会实践活动，在“文明礼仪我先行”主题团日活动期间，组织团支部全体成员不顾严寒前往辛寨子“培心雨林孤儿之家”探望孤儿。在活动过程中，看到那些可怜的小朋友们，因为自然灾害失去父母的或是别的原因被家里人抛弃，心里有种说不出来的感觉。在和他们悉心交流后与他们一起做了好几个游戏，小朋友们的脸上也逐渐露出的天真笑容，也好像找到了曾经儿时的自己。全体同学用一颗颗真诚的心找到了实现自我的价值，而那一张张纯真的笑脸就是最好的诠释。温暖而快乐的半天活动在所有人的不舍中结束了，同样也是非同寻常意义的一天。在同学们的努力和积极配合之下，该班通过一些募捐活动以及其他途径为他们带去了一些物资。为这些命运坎坷的孩子们送去了微不足道的关怀。活动结束了，留下的却是难忘的回忆。在漫漫人生中，有很多需要帮助的人，在力所能及的范围内，大家都应该伸出援助的双手。给别人多一点关怀，就多给了自己一份快乐。此次团日活动也让该班同学得到了成长，让他们的心灵受到一次洗礼。虽然只是一次活动，但是有很多东西都是值得我们深思的。相信在全体同学的共同努力之下，定会继续奉献爱心，服务社会。

在团支部取得成绩的同时团干部以及班委成员也清楚地认识到工作中存在的不足，在今后的工作中，求真务实，团结协作，弥补不足，我们用热情和努力共同建设一个和谐、友好、先进的团支部，从而实现每一位成员的共同进步，努力构建基层团支部建设新局面，使班级工作再上一个新台阶。

