
“大连市优秀团支部”事迹材料
  ——大连职业技术学院机械工程技术系10级机械设计与制造3班
回顾大一及大二上学期的团支部工作，自二零一零年九月至今，机制三班一起走过了四百多个日日夜夜，在学校学院领导的正确领导下，在老师们的关心和指导中，在全班同学和班委会、团支部的相互协作、努力工作的基础上，逐步成长，不断进取，各方面都取得了可喜的成绩。班级的每一个成员都互相关心、互相照顾，爱护这个集体，在学习中相互竞争、相互帮助，在生活中相互照顾、相互关心，使我班成为了一个团结向上力争上游的集体。我们相信，这个充满温暖、充满活力的集体，将会承载起34个人的梦想和希望，在今后的大学生活中实现她那句不变的口号——乘风破浪，共创辉煌！
在过去的两年里，每一个同学都变得更加成熟、稳重，学会了做事有自己的想法。我们10机制三班在风雨的洗礼中变得更加凝实、团结，在各种班级竞争中崭露头角，获得了院领导、老师的一次次肯定。我们团支部的工作一直都是有条不絮的展开，无论是思想政治修养，班风学风建设，还是社会活动方面，都取得了较好的成绩。

魅力团支部

一个优秀的班集体，团支部在其中的作用是无可比拟的。古话曾说过“无规矩不成方圆”，我班的团支部有着自成一套管理方法，这是我班顺利运转的一个决定性因素。在过去的时间里，我们经过一次次的尝试，终于总结出了适合我班的方法：每半个月和各个寝室长、班委一起开个小会，讨论班级的发展以及班上各个同学学习生活情况；组织宣传委员收集班级中同学好的建议，委员会内成员先行讨论，月末是开班会和同学集体商讨；原则上班级三个月举行一次集体活动，由文体委员向班级各个同学征求意见。

在过去差不多二年的时间里，我班举行了多种有意义的活动，极大的丰富了同学们的课外活动；我班举行的多次有意义的班会，更是对同学们的学习、生活起了重要的引导意义。

就在这种氛围下，我班的同学们经常在一起探讨学习上的问题，互帮互助，共同进步。学习成绩好的同学也尽自己最大的努力帮助暂时落后的同学，排除他们学习上的障碍，调整他们的心态，使成绩稍差的同学能够以最快的速度赶上并力争超过其他同学。

这几个学期以来，我班的上课出勤率和课堂纪律在各科老师那里都是有目共睹的好。在上课出勤方面，我班各个同学都保持着十分积极的态度，很几乎没有迟到逃课的现象。在课堂纪律方面，同学们上课能很好的配合老师讲课，该发言时不沉默，该听讲时不打扰。经过大家的共同努力，办公自动化考试中，班级一次性全部通过；英语过级考试通过率达到98%。      

获奖硕果

同学们在努力学习的同时也积极参加院和系里组织的各项活动，并且取得了可喜的成绩：“大连市先进班集体”以及系里举行的“德明技健，内修外练”系列活动中获得第二名的好成绩，“趣味达人精神文明奖”、“铁三角篮球争霸赛第三名”、“我的班级我来SHOW优秀奖”、“纪念一二九运动75周年活动接力赛精神文明奖”。

在寝室方面共有5个寝室荣获“最佳创意寝室"、“最佳布局寝室”、“最佳温馨寝室”、“五星级寝室”、“四星级寝室”的荣誉称号，在院寝室考核中，荣获40余张好票。荣誉的获得和同学们积极参加拓展活动更体现了机制三班同学对学习和生活的那份热情和积极的态度。主题班会上同学的积极发言，篮球赛上同学响亮的呐喊助威，场上同学的顽强拼搏，并且最后取得了“文明班级”的称号。机制三班已经不单单是一个共同学习的集体，而是一个大家庭，一艘由团结和友爱作为原动力乘风破浪开往未来与梦想的希望之舟。一切的一切都体现着机制三班同学的那份热情和那份积极进取的精神。
    短短的两年时间里，机制三班就取得了多项骄人的荣誉，但我们并不会被这些荣誉所束缚住“双腿”而停滞不前，更不会沉浸在荣誉的喜悦之中。请领导放心，机制三班会经得起任何考验，任何挑战，我们一定会变得更出色，更优秀，更完美。机制三班在领导的关怀中成长起来，已经成为一个团结向上努力拼搏的集体，34名同学正在用我们的心中那份激情开拓创新、不懈进取，谱写出大学阶段美好的篇章。机制三班这个集体承载着34个同学的人生梦想一步步地走下去，相信大学生活将会成为他们人生一段美好而激动的回忆。 

“乘风破浪，共创辉煌”是我们不变的口号！
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