
“大连市优秀团干部” 事迹材料
唐成人  事迹材料

——大连职业技术学院汽车工程技术系

唐成人，男，中共党员，1981年10月生，本科学历、硕士学位，讲师，2004年7月起从事大学生思想政治教育工作，现担任大连职业技术学院汽车工程技术系团委书记兼2010级辅导员，系组织委员、学生党支部书记，并负责系心理健康、党课培训、学风建设、征兵工作及心理健康教育与大学生军事理论的授课任务等。他时刻以一个新时期团干部的标准严格要求自己，在平凡的岗位上奉献着自己的无悔青春。 

一、政治立场坚定，锤炼良好的政治素质
参加工作以来，认真学习邓小平理论和“三个代表”重要思想，树立和落实科学发展观，能始终保持坚定正确的政治立场，有为构建社会主义和谐社会和投身教育事业奉献青春力量的决心和信心，运用“学校一盘棋“的工作理念指导自己的工作实际，工作中从学校全局出发，保质保量地完成自己的本职工作，得到了领导和同事们的好评。

二、师爱无限、真诚付出——以博大的爱投入学生工作

他热爱本职工作，有很强的责任心，对思想政治教育工作充满热情，对工作兢兢业业、踏踏实实、勤勤恳恳；她以一颗爱心、诚心、责任心、平常心坚守在学生思想政治教育的第一线，我对自己严格要求，为人师表，用自己的行为潜移默化地影响着每一位学生，成为学生依赖的辅导员；他服从领导安排，兢兢业业的做好每一份工作，保质保量的完成各项任务；他懂得团结同事，乐于帮助年轻同志进步，注重协作，与同事关系比较融洽。他默默耕耘，忘我工作，用对事业的执着和对学生无私的关爱成为了学生的朋友，取得了学生的信任，得到了学生的爱戴和肯定。

三、踏实肯干，开拓创新——以高度责任心推动共青团工作

作为团委书记，在校团委和系领导的指导下，结合时代要求，密切联系广大团员青年，积极进取，勇于实践，认真抓好基层团建工作。以“大学生思想政治教育“为主线，以团组织为核心，不断加强理想信念教育；进一步加强团的组织建设，以党建带团建，增强分团委的凝聚力和战斗力；以“规范管理”为基础，采取管理与引导并举，服务团员青年，做好学生安全稳定工作，进一步提高了共青团工作的实效性与针对性；不断加强对学生会、本系学团、以及各团支部工作的指导，加强干部队伍自身建设，提高了分团委、学生会的凝聚力、号召力和战斗力，增强基层团支部的生命力、凝聚力与向心力；以“精品活动”为载体，加强对学生组织的指导，塑造高品位的校园文化，丰富团员课余生活，营造良好的学习氛围，全面提高了学生综合素质。

2011年，汽车系团委收获颇丰：纪念建党90周年大合唱比赛、校园文化艺术节开幕式上的优秀表演；学校首届运动会团体总分第三名；校篮球比赛第二名；纪念一二九长跑比赛男、女团体分列第二名；首届“唱读讲传”系列教育活动成功申报精品活动；承办第二届大连市汽车维修技能大赛并获奖；先后获评大连市社会实践先进个人、辽宁省社会实践先进成果等；第十届“挑战杯”省课外学术科技作品竞赛获三等奖一个，优秀指导教师奖一个；获得国家专利一个，申报国家专利16个；大连市“英特尔杯”趣味机械大赛喜夺桂冠；全国第六届“发明杯”高职高专大学生创新创业大赛16人入围决赛，获得一金、两铜、一优秀指导教师奖等。
四、学习提高，追求进步——以不懈的努力实现自我超越

“要想给学生一杯水，自己要努力成为一口井”。在做好本职工作的基础上他始终树立“终身学习”的理念，不断提高自身素质。11年，先后参加辽宁省高校认知行为治疗实战培训课程学习；自学考试考取《国家心理咨询师》证书；暑期考取《职业拓展培训师》证书；参与、完成辽宁省教育科学“十一五”规划立项课题《辽宁省社区教育如何提升职业技术培训水平问题的探讨》的调研与基础报告撰写并结题；参编教材《大学生心理健康》、参编教材《大学生职业生涯规划》，并任副主编，参与省级课题两项。

成绩只能代表过去，抚今追昔，在今后的工作中，唐成人会继续努力，扎实工作，在奉献中实现价值，争取在共青团工作和大学生思想政治教育工作中取得更大的突破，争创更加优异的成绩。

