
“大连市优秀团员”事迹材料
安  琪   事迹材料
                 ——共青团大连职业技术学院委员会
安琪，男，1990年10月出生，共青团员，安徽省，滁州市，来安县人。大连职业技术学院管理工程系2010级房地产经营与估价专业学生，现担任大连职业技术学院校学生会主席，。提起安琪，认识他的人总会说，他是一个忙碌的人，而用他的话说，自己是一个充实的人。在近两年的大学生活中，他坚持学习、锲而不舍，努力使自己成为一名全面发展的优秀共青团员。
一、思想之花，绚烂绽放 
成功需要一种积极的心态。作为入党积极分子 ，他始终坚持认真学习国家政策，掌握时事动态；积极参加校系组织的各项活动，在思想上、行动上积极向党组织靠拢，遵守学院、系部的各项规章制度，处处为同学着想，在各方面起到了模范带头作用。他通过参加学生干部培训，认真学习了马克思理论等各种政治理论知识，在思想上有了质的飞跃。

二、学习之路，勤奋刻苦
古人云：“人贵有志”，的确，有一个崇高的志向就像人身路上指路的明灯，能为自己行动提供导向作用，他正是抱着这种想法在学习生活中向着自己心中的目标努力奋斗。作为一名学生，他一直坚信学生的天职就是学习，在学习上从未放松懈怠。过该生有很强的时间观念，能够合理分配学习与工作的时间，因此学习成绩一直名列前茅，得到了老师的赞赏和同学们的认可。取得成绩后，他以更高的标准严格要求自己，及时仔细地完成老师所布置的每项作业；积极思考老师提出的问题及讨论题，课下主动与老师交流，向老师请教自己不懂的问题，从中受益匪浅。他不仅重视自己本专业的学习，还经常阅读有关管理学的书籍和资料来扩展自己的知识面，努力使自己成为一个知识全面的有志青年。
三、工作之帆，乘风破浪
青春永远是美丽的，一个人的青春可以平庸无奇，也可以绽放美丽的火花。刚进入大学，他就凭借自信和优秀的组织能力竞选上了班干，而后以身作则，积极配合院系各项活动。
在工作时，他常会想起一句话：“一个人快乐，不是拥有的多而是计较的少。”所以他从不计较工作时的苦累和平淡，而是去享受大家在一起时的快乐和温馨，珍惜大家在工作中结成的友谊。在进入院学生会以后，他更努力的为同学们服务，在积极参加院“第八届1.29徒步大会”“外语文化节”“寝室文化节”、暑期社会实践活动、志愿迎新工作中充分发挥组织协调能力，为活动的更好开展出一份功，献一份力。更重要的是经过一年的锻炼，他的统筹协调能力、组织管理能力和人际沟通能力都比以前有了很大提高。经过“文化艺术节”和“迎新晚会”等几次大型活动的参与，更使他在提高能力的同时变得更加成熟、从容。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
2011年11月，他凭借着自己的能力和努力成功竞聘为大连职业技术学院校学生会主席，蓄势待发的他定会做出骄人的成绩。
四、奉献之光，绽放光芒
他常说：“人的一生应该懂得感恩、知足和奉献”。
同学们有什么困难第一时间想到的就是他。大一的时候，有女同学晚上12点未回寝室，他带着男生深夜去寻找，找到平安稳妥的安排后才向导员汇报了情况；大二的时候，系篮球联赛比赛时，不小心将脚严重扭伤，但他为了班级的荣誉，不顾自己依然带伤出战，虽然比赛失败了，但他的精神激励了在场的所有人。这样的事迹还有很多，用他的话说，既然同学们选择了他，他就要对得起这份信任，这同时也是一份责任。
五、展望未来，实现梦想
让生活恬淡成一汪平静的水，然后告诉自己：水穷之处待云起，危崖旁侧觅坦途。在学习工作的同时，他也积极为自己谋划未来。
春风吹动下的大连职院出现了一批批优秀的学生。安琪就是这之中的佼佼者、他勤奋刻苦、不骄不躁似金子一样散发耀眼的光芒。
但成绩属于过去，未来要走的路还很长很长，是树木就要搏击风雨，是雄鹰就要展翅飞翔，带着那么多的关怀和期望，他会以更加向上的姿态迎接生命中一次又一次的磨练和考验，以更加饱满的热情投入到以后的学习和生活中去。“天道酬勤”，相信属于安琪——一名优秀的共青团员的明天终会是阳光灿烂。
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