
“大连市优秀团员”事迹材料
李 贺  事迹材料
                 ——共青团大连职业技术学院委员会
我是大连职业技术学院2010级机械工程技术系机械设计与制造4班的李贺。我性格开朗，乐观向上。我坚信没有白费的力量只有等待的失望，有梦想就去追，每走一步就会离梦想更近一步。在大一的时候，我被选为入党积极分子，并经过一年的自我完善和自我提高，通过了组织的考察，已经确定为发展对象。作为机械工程技术系学生会主席以及班级的学习委员，我工作认真负责，为我热爱的工作而努力拼搏。当然，在做好工作的同时，我也在进行着自我提升和自我锻炼，曾被评为：2010-2011年度大连市三好学生，2010-2011年度大连市政府奖学金、2010-2011年度院一等奖学金、2010-2011年度院三好学生、2010-2011年度优秀学生会干部，2010-2011年度院校园文化节最佳跆拳道表演奖、2010-2011年度暑假最佳实践奖， 2011—2012年度学习讲坛二等奖等。
二、主要事迹：

入学以来，我一直都遵守学校的规章制度，在思想，学习和生活等方面严格要求自己，在老师的帮助和指导下，以及通过自身的努力，在德，智，体，美方面取得了较大的进步。

（一）在思想政治方面：

积极进取，热爱社会主义中国，热爱中国共产党，拥护中国共产党的领导，积极响应中国共产主义青年的号召。由于在入学期间能力突出被确定为入党积极分子，对党有了一定的认识和了解，入学以来能积极的参加系里组织的党课学习，以理论知识来武装自己，正确贯彻执行党的路线，方针政策和上级的决定，能处理好个人与国家，集体的关系。通过认真的学习，对党的认识进一步加深，思想觉悟不断提高，立场坚定，并始终与党组织保持高度一致。现已经被正式确定为党员发展对象。我会继续努力，争取早日被确定为党员

(二）在学习上：

学习上积极要求上进,学习目的明确、态度端正，当遇到不懂的问题时，能积极向老师请教，把所学的专业知识运用到实践中，取得了所有实训科目优秀的好成绩，并且通过自己踏踏实实的努力学习，连续两学期获得专业第一的好成绩，起到了一名学习委员的到头作用。同时，为了提高自身的素质，还利用课余时间，报名参加了国家自学考试，并在自考学习中取得良好的学习成绩，为今后的择业求职作好准备。

（三）在工作上：

踏踏实实，认真勤恳，积极负责，在担任系学习部干事期间，积极做好晚自习检查工作，为同学营造良好的学习环境。在新生中倡导晨读，使其养成良好的学习习惯。晚自习期间开展了“特色学习”活动，增添同学们的学习兴趣，并能及时的完成系里安排的各项工作，配合各项活动的开展和组织工作。在担任学生会主席期间，积极负责系学生会全盘工作，在接受系团委指导的同时，负责系学生会的日常事务和开展一些独立活动，如：12.9长跑活动，元旦晚会等，从筹划到举办，起到领导和协调作用。统筹安排各种工作要求,全面协调各部门工作。积极向团委汇报各年级各班组织建设、活动 开展和任务的完成情况；主持学生会的全面工作，抓好学生会成员的思想建设，充分调动他们的积极性和创造意识。每学期提出学生会具体工作计划，指导各部门认真开展工作，并检查和总结工作开展的情况，对存在的问题提出改进措施。在担任班委期间，及时与老师沟通，反映同学们的实际情况，起到桥梁与纽带作用。利用晚自习期间给班级同学们讲解一些上课中存在的难点和疑点，并且帮助不热爱学习的同学正视自己的学习态度，端正思想作风。组织班级同学积极参加系里的各项活动，并荣获2010-2011学年度“优秀班集体”荣誉称号。通过学委、学习部干事、学生会主席等职，基本懂得怎样与人沟通，怎样合作与分工，怎样协助老师完成工作，以及怎样合理安排时间。我习惯于深入研究问题并予以总结；心理承受能力强，意志坚定，能适应较强的工作压力；做事按部就班，认真负责，既然做了就要做好；为人真诚友善，喜欢与人沟通交流，人际关系融洽。

（四）在生活中：

作风正派，坦诚乐观，懂得用宽广的胸怀去包容万事万物，乐于帮助身边的人，朴素节俭的生活得到了同学们的支持和拥护。作为寝室的一份子，在积极和大家一起搞好寝室卫生的同时，更多的时候是带动大家，为了能够营造优秀的寝室文化，并且在系里卫生检查评比中多次获得好评。并用我的热情来帮助身边每一个需要帮助的同学，建立了良好的人际关系，获得了大家的一致好评，并积极参加各项公益活动，有较强的集体荣誉感。

（五）在个人发展上：

我一直本着"老老实实做人，踏踏实实做事"的原则。积极参加了各种校内外活动来丰富我的生活，例如：参加了系里的篮球赛，机械达人歌唱比赛，元旦晚会，学习论坛，还有校文化艺术节开幕式表演、建党90周年红歌大会及大连市第九届徒步大会等等。另外，利用课余时间到校外打工，做过酒店服务员，家电促销员，以及在大连市保税区某公司做过实践活动等，充实我的学生生活也为以后的工作积累了经验。

我知道我的学习之路还有很长，但是我一定会不断地更新自己，不断地给自己充电，充分发挥自己的优点，正视和克服自己的缺点，争取在激烈的社会竞争中不断取得进步和成功。只有把握住今天，才能在今后的学习和生活中，不断完善自我，提高自己，创造出新的辉煌，用自己无限的激情来面对未来的每一天，打造一个美好的大学生活。


