中共辽宁省委关于开展向毛丰美同志学习活动的决定

（2015年12月15日）

　　毛丰美，男，满族，1949年5月出生，1977年2月加入中国共产党，1980年至1992年先后担任丹东凤城市大梨树大队大队长、村委会主任、村党支部书记；1992年至2014年先后担任大梨树村党委书记、村委会主任、村实业公司总经理等职务。1993年起连续当选第八至十二届全国人大代表。2014年9月26日，毛丰美同志因病医治无效去世，终年65岁。

　　  

　　毛丰美同志是优秀基层干部的代表，是践行“三严三实”的典范，是广大党员干部学习的榜样。30多年来，他坚持发扬战天斗地的“干”字精神，带领群众治理荒山秃岭，调整产业结构，经商创办企业，开发乡村旅游，走出一条农、工、商、贸、旅一体化发展道路，把一个昔日贫穷落后的大梨树村建设成为富裕文明幸福的社会主义新农村，让村民过上和城里人一样的好日子，实现了他上任伊始的铮铮诺言，书写了壮丽的人生篇章。大梨树村先后荣获辽宁省先进基层党组织、“五个好”村党组织标兵、全国文明村等称号。他本人先后荣获省优秀共产党员、省优秀村党支部书记标兵、省特等劳动模范、全国劳动模范等称号。

　　  

　　毛丰美同志的先进事迹和崇高精神，生动诠释了当代共产党人的先进和优秀，为党员干部特别是基层党员干部树立了一面光辉的旗帜。为学习先进，弘扬正气，激励全省广大党员干部坚定信心、提振士气，奋发进取、迎难而上，求真务实、改革创新，在推进辽宁新一轮全面振兴的伟大征程中作出新的更大贡献，省委决定在全省开展向毛丰美同志学习活动。

　　  

　　要学习毛丰美同志信念坚定、对党忠诚的政治品格。毛丰美同志把对党的忠诚、对社会主义的信念深深扎根于心灵深处，始终听党话、跟党走，坚定不移贯彻执行党的路线方针政策，以高度的事业心和责任感，把党的强农惠农富农政策转化为富民强村的实际行动，带领农民群众进城找商机、办企业、搞开发，创建了当时辽东地区最大的商贸市场、农贸市场，兴办了多家集体企业，实现村集体资产积累4亿多元，年收入2000余万元。学习毛丰美同志，就是要坚定理想信念，坚守精神家园，增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，矢志不渝地为党和人民的事业奋斗终身。

　　要学习毛丰美同志敢于担当、攻坚克难的实干精神。为彻底改变家乡贫困落后面貌，毛丰美同志提出并带头践行“干”字精神，即“苦干——弯大腰、流大汗，实干——重规律、求实效，巧干——讲科学、闯市场”。针对大梨树村“八山半水一分田”的实际，他带领群众治山治水，“鸡鸣上山干、头顶烈日干、披星戴月干”，历经十余载，组织大小会战近百场，出工10多万人次，硬是把20多个荒山和70多条沟壑建成万亩果园和国家4A　级生态旅游区，成为“中国最美乡村”。学习毛丰美同志，就是要困难面前不低头，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，埋头苦干、真抓实干、奋力拼搏，创造出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。

　　  

　　要学习毛丰美同志牢记宗旨、心系群众的为民情怀。毛丰美同志心中始终装着群众，爱民至深、为民至诚。富起来的大梨树村坚持“以工补农、城乡一体”，先后投入1.5亿元实施村民安居工程、建设居民新区、改扩建村小学教学楼、新建大型文体宫等基础设施，每年村集体支出300余万元用于村民生产补贴和福利保障，让发展成果惠及全村百姓。作为五届全国人大代表，他关注“三农”问题，积极建言献策，提出建议和议案200多件。学习毛丰美同志，就是要把人民群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点，时刻把群众的安危冷暖挂在心上，真心实意为群众谋利益增福祉，不断提高人民群众的幸福感和满意度。

　　  

　　要学习毛丰美同志淡泊名利、清正廉洁的高尚情操。毛丰美同志始终把扎根基层、奉献家乡作为毕生追求，先后三次放弃组织上提拔重用机会，心甘情愿与群众一块苦、一块干、一块过。作为村里“一把手”，从不利用手中的权力为自己和亲属谋取私利，村里过往数亿元资金从未经手一笔。他带领村民制定村规民约，并带头严格遵守。在生命最后时刻，他向组织提出的唯一要求是自己丧事一切从简，并请组织监督家人不收挽金。学习毛丰美同志，就是要严以修身、严以用权、严以律己，讲诚信、懂规矩、守纪律，用自己的模范行动和人格力量引领社会风尚，永葆共产党人的政治本色。

　　  

　　当前，我省振兴发展正处于滚石上山、爬坡过坎的关键阶段，特别需要大力弘扬毛丰美同志的崇高精神，培养造就一大批毛丰美式的优秀党员干部。各级党组织要把开展向毛丰美同志学习活动作为当前的一项重要任务，作为“三严三实”专题教育的一项重要内容，加强领导，精心组织，扎实推进。要把向毛丰美同志学习与学习贯彻党的十八届三中、四中、五中全会精神结合起来，与扎实做好扶贫攻坚、村党组织和村民委员会换届工作结合起来，采取事迹报告、中心组学习、座谈交流、组织生活会等形式，深入学习毛丰美同志先进事迹和崇高精神。要加大宣传力度，努力在全省营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好氛围。广大党员干部要以毛丰美同志为榜样，深学细照笃行，争当党和人民需要的好党员、好干部，进一步提振精气神、锤炼好作风、展现新作为，在深入贯彻落实习近平总书记“四个着力”要求、加快推进辽宁新一轮全面振兴的征程中努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩。
