学前教育与艺术设计学院 “新生助跑计划”活动总结
一、活动背景：
大一新生带着一份期盼，一份新奇，在收获的季节，踏上了阳光的土地，将在这片土地上迈出他们未来人生的第一步。然而，面对陌生的大学生活，部分同学有些困惑、迷茫。为了引导和帮助大一新生尽快适应新的学习环境，促进新生健康成长与全面发展，学前教育与艺术设计学院为大一新生设计开展了“新生助跑五个一工程”系列主题教育活动，起到良好效果。

二、活动意义：

尝试通过“五个一工程”，让学生尽快接触可能要面对的一些问题，如通过团体训练，让他们建立对班级、集体和大学的认同感；通过开展心理健康教育展览，让他们在大一的时候认识到将来会面临一个怎样的人际网络、在大学里可以得到哪些方面的帮助。在活动设计上遵循人性化的教育原则，在活动过程中，辅导员教师注重尊重学生的独立性、自主性和创造性，保护他们的自尊心，建立民主平等的互动关系;活动的目的从理解学生、信任学生、激励学生、帮助学生出发，使用富有人情味的教育方法，通过知识、情感、人格、威信等影响学生。通过活动实施，使学生在出现心理问题的时候，能主动尝试去通过心理咨询等手段解决。 
三、活动形式：

学前教育与艺术设计学院心理健康教育与咨询中心组织开展了以尽快适应大学生活为主题的“新生助跑工程”，使每年三百多名新生享受到五项心理服务，即听一场适应性讲座、参加一次团体训练活动、开展一次心理测评、建立一份心理档案、参加一场主题讲座，全方位、立体化对新生进行教育和帮助，为他们的四年大学生活打下良好基础。 
 四、活动内容：
 “心灵阳光”——爱心迎新、把爱传递
学前教育与艺术设计学院心理协会会员，身穿白色的T恤衫，为新生提供热情周到的服务，她们主动与新生和家长交流，为新生介绍学校的学习环境，帮助新生尽快适应大学生活，了解所学专业，树立正确目标、明确前进方向。心理协会会员还深入到新生宿舍，帮助她们整理物品，受到了新生和家长的好评。

 “心之成长”——心理健康知识系列讲座
为提高大一新生的心理健康意识，普及心理健康知识，使大一新生认识自身，了解心理健康对成才的意义。从9月29日开始，举办心理健康知识系列讲座。

讲座内容有：致大一新生的一封信，大一新生心理适应及调整、新疆学生增进心理健康的途径，大学生怎样掌握科学有效的学习方法、养成良好的学习和生活习惯等。这些内容增强了大学生对新形势和社会环境的适应能力，使大一新生学会自我心理调适，不断提高大一新生承受能力和应对挫折的能力。

“心之舞动”——心理电影展播
为使大学生认识自身，开发潜能，了解心理健康对成才的意义。10月14日下午，为大一新生播放了心理电影《心灵捕手》。

心理电影具有较高的艺术性，使大学生能够从不同角度认识自我，评价自我，完善自我，提高大学生自身角色的转变，在丰富大学生课外生活的同时，为培养大学生良好的心理素质提供了有力的帮助。

“心之展翅”——主题心理讲座
10月16日和23日晚，为大一新生举办了“拥抱我的大学”和“大学人际与沟通”心理健康讲座,大学生心理素质、大学生心理生理发展的特征、积极适应大学生活等方面与现场的大学生心灵对话，与大家一同走进那美丽和谐的心灵殿堂。“大学人际与沟通”讲座涉及大学生恋爱心理，正确处理学习与爱情的关系，自我认识与心理健康等内容。
特色活动“心灵互动”——团体心理训练
学前教育与艺术设计学院对新生进行了团体心理训练，此次团体心理训练有60余名同学参加。学院副书记姜军华带领同学们进行素质拓展训练，同学们在拓展中参与意识较强，积极主动。通过训练使他们懂得，社会的发展给每个人提供了同样的发展机遇，只要你敢于尝试，敢于拼搏，就一定会有所作为。对大学生“重塑自我”、“再造自我”、“实现自我价值”，以及对大学生人格的形成和心理的健康发展起到了积极作用。
五、活动成效：
新生助跑工程注重从源头上加强预防工作，较好地把握了大学新生入学之初面临的心理问题，有针对性地开展心理健康知识辅导，尊重了学生的个性，受到新生广泛好评。学生在谈到入学以来参加的各种心理类活动时，常会感慨的说：“离开父母和朋友，感到非常孤独，但是我在团体活动中很快认识了很多很好的同学和老师，他们都成了我的好朋友，他们让我感到很亲近”，“听了讲座，我发现没有从前那么迷茫了”，“在团体里能感受到自己是很重要的一份子，为了共同的目标，我要积极参与”。通过实施新生助跑工程，帮助新生尽快地适应了大学学习生活方式，帮助他们尽快走出了新生的迷茫期，为他们能够拥有一个成功的大学生活奠定了坚实的心理基础。
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