笔记本电脑硬件故障实例
1.硬盘一直“咔咔”响
故障现象
电脑是东芝的SatelliteL10（PSL10Q-01V02Q），最近用起来有很多问题。一开机风扇就一直转个不停，硬盘也一直“咔咔”地响，静止很长时间才会安静下来。而且速度奇慢无比，有时候打个字都要等很久才出来，这该怎么解决？另外，想升级，只要看电影和上网不卡就好，你能帮推荐一下升级的方案吗？
分析处理
这款笔记本相当老了，PentiumM725处理器、256MB内存、i855GM芯片组，可升级性非常小，升级CPU的意义也不大，所以建议你将内存升级到512MB以上，这样能够比较有效地提升系统运行速度。目前大多数商家都能够在卖内存的同时直接给你安装上，你只要把笔记本带去就行了。由于整体性能不够，播放高清视频的话仍然会不流畅，不过应付普通的视频还是没有问题的。你现在面临的风扇长转、硬盘一直读写这种情况可能是操作系统出现了问题，比如感染了病毒，或者是有其他程序占用了大部分的CPU资源，导致系统反应慢，这种时候你最好在任务管理器里面查看一下是哪个进程占用了CPU资源，将它结束就能够暂时解决这个问题。治本的办法是查杀病毒，甚至直接重新安装操作系统。还有一种可能是硬盘出现了故障，可能需要更换硬盘。如果查杀病毒并重新安装操作系统都不能见效的话，你就要考虑更换硬盘了。
2.风扇噪音很大
故障现象
本本是联想的天逸80A，2006年4月购买的，一直用得很好，现在风扇噪音很大，也清理过很多次了，估计是风扇的寿命到了，但是去联想的售后部门更换要好几百块，一个风扇花好几百块，太心疼了！从网上也没找到有本本风扇销售。
分析处理
每款笔记本的风扇都是不同的，是特别定制的，在电脑城的风扇零售店通常都是找不到的。不过既然你的本本风扇还能够正常使用，只不过是风扇噪音较大，那就没有必要更换。你可以把风扇拆下来，清理一下扇叶和转轴部分的灰尘，再向转轴部分滴入少量润滑油，即可显著降低风扇噪音。
3.“Fn”快捷键使用不正常
故障现象
笔记本电脑型号是华硕Z99JC，前阵子清理系统时，好像把C盘某个文件误删了，导致现在“Fn”快捷键使用不正常。原来使用快捷键时，屏幕左上角会出现的调整程度显示标志，现在不见了；音量调整的“Fn”组合快捷键使用无效；不过屏幕调整快捷键还能使用。针对这个问题修复过系统，也重新安装过很多驱动，但就是解决不了问题。希望能帮解决这个问题。
分析处理
华硕的笔记本确实有这样的驱动程序，名为“ATK_Hotkey”，也有的笔记本在安装ATK0100（电源管理）后，快捷键就能够使用了，因此，遇到这样的问题你重新安装ATK_Hotkey或ATK0100试试看。如果还无法解决的话，建议你采用修复安装的方式，重新安装操作系统和相关驱动程序再试试。一般来说进行这种操作后就能够恢复正常了。
4.键盘指示灯始终不灭
故障现象
笔记本电脑键盘区域右侧的数字小键盘被打开了，准备输入那部分英文时输入的都是数字，用热键“Fn”和“Num”两个一同按了打算关闭小键盘，但是指示灯始终不灭，也关闭不了。“Fn”键同其他调节亮度、音量等键配合都正常，唯独关闭不了数字小键盘，从BIOS里设置数字键盘默认为OFF，重启后情况依旧。没改前是AUTO。这是什么原因呢？麻烦帮忙解决下。
分析处理
这个问题估计是你会错了意，“Fn”键加相应的热键能起作用的前提是那个热键必须是配合“Fn”键使用的组合键，而有一些本本的“Num”键并不是配合“Fn”键来调节的。通常，符合“Fn”键组合条件的快捷键会用蓝绿色标志，而普通的功能键用的是白色（黑色键盘）或黑色（白色键盘）标志，建议你先看看你的“Num”键是什么颜色的，如果并不是蓝绿色，那就不需要先按“Fn”键来开启或关闭数字小键盘了，直接按就可以了。还有一种可能是你的笔记本快捷键驱动没有装好或被损坏，导致“Fn”键加相应的功能键无法使用。而最坏的可能就是键盘损坏，“Num”按键无法使用，也就导致关闭不了数字键盘了，建议你再检查一下“Num”键的回弹情况，是否卡住无法回弹了。
5.加内存后死机
故障现象

一台华硕F8Sv的笔记本电脑，采用Core2DuoT7500处理器、160GB硬盘、GeForce8600MGT显卡，买了以后加了一条宇瞻1GBDDR2667内存。把原装的VistaBasic换成了Windows XP就带来了麻烦。先是有一次笔记本开机到ASUSSecurityProtectManager死机，强制关机后重新开启电脑，又一切都很正常。但是再次开机到登录界面的ASUSSecurityProtectManager时死机，现在感到很困惑，请姚医生为本本诊断一下。
分析处理
华硕的某些版本的ASUSSecurityProtectManager有时会跟Windows XP系统配合不好，造成冲突、死机或CPU资源占用率高等问题。建议你放弃使用ASUSSecurityProtectManager这个软件。如果你对ASUSSecurityProtectManager的安全功能非常在乎的话，你可以尝试到华硕的官方网站去下载更新的ASUSSecurityProtectManager来安装使用。
6.在投影机上只显示桌面背景
故障现象
本本是宏碁Aspire4315-200512C，用它配一根VGA线去连接投影机，发现连接后，在投影机上只显示桌面背景，桌面图标和光标在投影成像后都不能显示。不知道这款电脑应该如何设置才能正常使用投影机，投影机分辨率是1024×768。之前有ThinkPad笔记本直接用VGA线连接过，可以直接看到桌面图标并进行操作，而且本本不用做任何设置。
分析处理
这显然是显示模式设置的问题，其实前两期曾经讲过。这是扩展模式输出的必然结果，只能看到扩展桌面，图标等都在你本地的笔记本上。如果不改变显示模式，那么你可以把需要操作的窗口拖到扩展的显示器中。或者你可以通过显示切换快捷键或驱动程序切换显示模式到复制模式下，就能比较正常地使用了。
7.添加内存频繁蓝屏
故障现象
本本是ASUSA6Vm，半年前把内存增大到了2GB，一直都没什么问题，可这几天却开始频繁蓝屏，但是单插一条内存就没问题，请问是什么原因？
分析处理
既然是以前使用及内存单插都没有问题，那么就说明内存和插槽都没有故障。也就是说蓝屏的原因应该还是在操作系统上。你最近有没有安装什么新的软件或驱动程序？如果有的话卸载它们试试看，或者，你可以考虑重新安装操作系统。
8.重装系统后声音设备出现问题
故障现象
笔记本重新安装操作系统后，播放音乐时提示“声音设备出现问题，可能是计算机上没有安装声音设备，或另一个程序正在使用这个设备，或该设备不能正常使用”，声卡是集成的，是不是新系统没有声卡驱动啊？
分析处理
目前市面上的笔记本只要是安装Windows XP的，其集成声卡基本上都需要另外安装驱动，而WindowsVista能够自动为相当数量的笔记本声卡装好驱动，所以要看你的笔记本装的是什么操作系统。如果有其他程序在使用声卡等设备的话，即便是安装了声卡驱动某些程序暂时无法使用声卡也是有可能的。要注意，如果你装的是Windows XPSP2的话，HD音频设备需要在安装声卡驱动前安装KB888111补丁才能顺利安装驱动程序。
9.无法看到光驱里光盘内容
故障现象
前段时间帮朋友配了一台联想F31AT笔记本，系统是Vista，刚装机那会儿看工作人员用光驱（Combo）都是正常的，拿回来后也没用过，最近用时也不知道怎么了，不管是双击光驱、右键单击打开，还是通过资源管理器打开，都不能正常查看放进去的CD或DVD里面的文件（偶尔又能看到光盘里面的文件），在试图打开时，都会出现准备空白盘的提示，但却可以由WindowsMedia、暴风影音等直接播放。
分析处理
显然，这是系统或软件的问题，既然能正常播放光盘里的内容，那么就说明光驱本身是没有问题的。建议你先杀毒，看看是不是病毒的原因。也有可能是系统文件被破坏了导致的，如果杀毒后问题没有得到解决，那就重新安装操作系统，应该就能够解决了。
10.不同品牌笔记本内存能否混用
故障现象
笔记本装的是Vista系统，只有512MB的内存，玩《跑跑卡丁车》有点卡，于是就去电脑城升级内存。笔记本里面原来是三星的内存条，营业员给拿了个1GB宇瞻内存，说只要内存插上去后电脑能识别出来就行。虽然现在玩跑跑卡丁车不卡了，但是还是有点担心，这两个不同型号不同大小的内存条一起用安全吗？
分析处理
目前的内存兼容性基本上都还不错，很多不同品牌的内存都是可以混用的，512MB对于Vista来说确实不够，三星和宇瞻的内存既然混用并没有出现问题，那么说明兼容性还是比较好的。如果你不放心，可以运行3DMark／PCMark之类的测试软件，如果运行都没有问题，那么一般来说就不会有什么问题了，不会有什么安全的隐患。
11.触控板问题
故障现象

联想笔记本电脑，触控板操作，只要对一个文件轻点一下就可以打开，就是相当于鼠标右键双击的效果。想去掉这个功能，轻点一下不再打开文件而只是选中，不知道该怎么设置？
分析处理
你的问题属于系统文件打开方式的设置问题，不是触控板的问题。解决此问题，只要在“工具→文件夹选项”里改变“打开项目的方式”，选择为“通过双击打开项目（点击时选定）”就可以了。
12.屏幕不亮了
故障现象
一台AcerTrave|Mate292，一直当游戏机用了3年多，最近突然出现了屏幕不亮故障，只能隐约看到一些图像。一按休眠键，屏幕会突然亮一下，但并不会持续着起来。不知是怎么回事。
分析处理
还能隐约看见图像就说明液晶屏本身没有坏，通常这种情况是屏线和高压条出现了问题。不过由于屏幕还能突然亮一下就说明屏灯和高压条都没有坏，很大的可能是屏线坏了。而在按下休眠键时，可能顺便按到了屏线接触不良的地方，接通了屏线，因此屏幕就亮了。一般来说，只要去换一条屏线就可以了，当然最好还是到Acer的售后维修点处理。
13.屏幕显示有重影现象
故障现象
一台华硕X81H239Sr-sl笔记本，PentiumDualCoreT2390处理器、MobilityRadeonHD2400显卡，在分辨率为1027×768时显示文字有的有重影，一半颜色深，一半颜色浅，更换了显卡驱动程序也无法解决。
分析处理
从描述情况来看，这应该是设置问题，华硕的X81H239Sr-sl这款14.1英寸宽屏的笔记本电脑最佳分辨率是1280×800，而你设置的是1024×768。对于液晶显示器来说没有设置成最佳分辨率时，字体显示会出现不清晰的情况，跟显卡驱动程序无关，建议将分辨率调到1280×800。如果修改分辨率后还存在这样的情况，就需要把笔记本送售后维修站检查了。
14.屏幕上出现白色条形区域
故障现象
一台二手DELLXPSM170笔记本电脑，最近液晶屏幕右侧1/3处突然出现一条垂直白条，宽2cm，其他地方显示正常。
分析处理
这种情况是液晶屏或屏线出现了故障，一般来说这种表现液晶屏本身故障的可能性非常大，如果还在质保期内，那么可以要求DELL的售后服务部门给予质保。如果不在质保期内，更换液晶屏的费用是非常高的，如果你觉得暂时不是特别影响使用，可继续使用。如果进一步恶化，就到其他的第三方维修公司维修，费用低一点。
15.不加电
故障现象

笔记本不加电(电源指示灯不亮)。
分析处理
（1）检查外接适配器是否与笔记本正确连接，外接适配器是否工作正常。
（2）如果只用电池为电源，检查电池型号是否为原配电池；电池是否充满电；电池安装得是否正确。
（3）检查DC板是否正常。
（4）检查、维修主板。
16.USB口不工作
故障现象

连接上USB插口，电脑使用找不到硬件设备。
分析处理
（1）在BIOS设置中检查USB口是否设置为“ENABLED”。
（2）重新插拔USB设备，检查连接是否正常。
（3）检查USB端口驱动和USB设备的驱动程序安装是否正确。
（4）更换USB设备或联系USB设备制造商获得技术支持。
（5）更换主板。

































