关于进一步做好职业培训工作的补充通知

 

各区、市、县、先导区人力资源和社会保障（劳动人事）局，财政局，各有关单位：

为深入贯彻落实《大连市人民政府关于加强职业培训促进就业的意见》（大政发〔2011〕44号）和《大连市人民政府关于进一步加强技能人才队伍建设的实施意见》（大政发〔2011〕46号）精神，进一步做好职业培训工作，现就有关事宜通知如下：

一、关于职业培训补贴资金

（一）明确企业职工培训补贴标准

1．对符合大政发〔2011〕44号文件规定，享受企业职工岗前培训和鉴定补贴的企业，按取得职业资格证书人数和规定标准，给予全额培训补贴和鉴定补贴。

2．对符合大政发〔2011〕46号文件规定，享受高级工及以上晋级培训和鉴定补贴的企业，按取得职业资格证书人数和规定标准的50%，给予培训补贴和鉴定补贴。

（二）增加意外伤害保险补贴

参加一、二产类技能培训学员进行实训时，定点培训机构按照每人200元标准为其缴纳的意外伤害保险费。

上述三项补贴资金均由市财政承担。

（三）培训补贴资金申领程序

培训对象参加《大连市政府补贴培训职业（工种）目录》所列项目培训，并取得相应等级职业资格证书（专项职业能力证书或创业评审合格证）的，承担培训任务的定点培训机构和定点培训企业，通过“金保工程”就业培训管理系统向市就业培训管理中心提出申领资金请求。申请通过后，定点培训机构和定点培训企业持资金申请报告、补贴申请表、培训券、花名册及《身份证》复印件、学生证复印件、创业实训结业证及经专家认定的创业计划书、劳动合同备案说明、职业资格证书复印件、意外伤害险缴费收据等相关资料，到市就业培训管理中心审核。市就业培训管理中心每季度末将审核汇总的资金申请表发给各地区人社部门复核后，到同级财政部门办理申请补贴手续，由财政部门按规定将补贴资金直接划入定点机构在银行开设的基本账户。资金拨付后，各地区人社部门按季度将拨付凭证送市就业培训管理中心。市人社部门每年10月31日前，将各地区当年实际补贴情况审核汇总送市财政部门复核后，将资金拨付各地区财政部门。所需资金从就业资金列支。

二、关于市政府重点建设的职业院校学费补贴

（一）市政府重点建设的职业院校的确定

我市列入“国家示范性高等职业院校建设计划”和“国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划”的职业院校，确定为市政府重点建设的职业院校。

（二）学费补贴申领程序

按照“先交费、后补贴”的办法，每学年发放1次。学生所在院校每年10月份向学籍管理部门提交申请材料，经学籍管理部门审核后报市人社部门。市人社部门于次年3月前审核汇总报市财政部门复核后，将资金拨付给市人社部门负责发放。所需资金从人才发展资金列支。

按照大政发〔2011〕46号文件规定，对就读于我市职业教育基地内职业院校学生的学费、住宿费和交通费补贴，按照上述程序办理。

三、组织管理

（一）承担政府补贴培训项目的定点单位分为定点培训机构和定点培训企业两类。定点培训机构通过公开招标方式认定。定点培训企业采取条件审核方式予以认定。

（二）定点培训机构应与培训对象签订培训协议，约定双方的权利和义务。为提高学员出勤率，保证培训质量和效果，培训机构可向培训对象收取培训保证金。但保证金不得超过其所学职种培训补贴标准的20%。培训对象结束培训和鉴定考核后，定点培训机构须在15个工作日内，按照双方约定向培训对象返还所收取的培训保证金。

（三）在连普通高校于每年初上报在校大学生技能实训需求，由市人社部门制定年度计划，下达给各职业技能公共实训基地、大学生实训示范基地实施。

（四）企业职工培训由所在企业负责组织。定点培训企业按规定组织本企业职工开展培训，非定点培训企业和定点企业不能独立成班的职种，企业向市人社部门提出培训申请，由市人社部门统一安排培训。

（五）自2009年7月1日起，已参加政府组织的免费职业培训并取得职业资格证书（专项职业能力证书或创业评审合格证）的培训对象，不再享受同一职种、同一等级的职业培训补贴和鉴定补贴。

四、几点要求

（一）各地区要在市级职业培训的基础上，根据本地区经济发展规划和产业特点，制定本地区职业培训规划，加大资金投入，确定本级补贴政策，自行组织具有本地区产业特色的职业培训，完成职业培训工作指标，为本地区产业发展提供技能人才支撑。

（二）定点单位不得向政府补贴培训项目的培训对象收取教材、耗材及鉴定费用，不得在非备案培训地点、或由非备案授课教师、或委托其它机构开展政府补贴培训。对弄虚作假、冒领套取补贴的行为，一经查实，将永久取消其承担政府补贴培训项目的资格，并按有关规定追究其责任。

 

 

 

二〇一二年八月八日

