2017年辽宁省职业院校技能大赛（ ((职组）
((((((((((赛项竞赛规程

一、赛项名称

二、赛项编码

三、竞赛目的
四、竞赛内容
详细描述赛项涵盖的知识点、技能点及选手创新、创意的范围与方向。本条款中应对比赛时间、竞赛内容的组成与成绩比例作明确的规定。

五、竞赛方式
1．竞赛采取笔试方式进行，还是采取操作技能考核方式，或是笔试与操作技能考核方式都有。

2.写明是个人赛还是团体赛，团体赛由几人组成，指导教师几人、参赛选手资格要求等。（相关信息见报名统计表及国家赛项规程）

六、竞赛流程
应用表格和流程图说明竞赛日程、比赛场次的安排及参赛选手（队伍）的竞技过程。

七、竞赛命题
说明公开竞赛试题的内容， 若有笔试则要附竞赛试题的样卷。

八、竞赛规则（须知）
说明赛项的具体规定，应包括熟悉场地、正式比赛、成绩评定与公布等赛事活动中组织管理人员、选手、裁判、工作人员等应共同遵守的规定。

九、竞赛环境
详细说明竞赛环境，包括理论知识竞赛环境和技能竞赛环境。本条款中不包括竞赛的技术规范和技术平台。主要写明赛场所需空间大小，以及每个赛位区间大小、各工位摆放要求，以及对温湿度、噪音、采光等要求。
十、技术规范
指本赛项所属产业或覆盖行业中已经颁布实施、处在有效期内的标准与规范。引用的国际、国家、行业技术、职业资格标准与规范应书写完整的名称及代码；业内公认的设备使用与操作规范、操控人员应具备的基础技术、知识与技能、生产工艺等要求应作详细的描述。

十一、技术平台
本赛项所用技术平台的详实信息，包括软、硬件信息。例如机器设备的技术参数、工装器具的技术规格、微机的最低配置、软件版本号等。（每一个赛位所需清单）
十二、成绩评定
公开赛项评分标准和评分方式，赛项最终得分按百分制计分。

赛项评分标准须科学、合理，阐述要全面、详细，如比赛具体包括哪些环节，每个环节考核哪些知识点和技能点、每个知识点和技能点成绩如何评定等。评分标准与赛项的竞赛内容应完全一致。

详细说明本赛项评分方式，包括裁判员人数、裁判评分方法、成绩产生方法、成绩审核方法、成绩公布方法等。成绩评定必须在公开、公平、公正、独立、透明的条件下进行。

十三、赛项安全

阐述本赛项赛场组织与管理人员、裁判员、参赛人员等应注意的安全事项和应落实的安全措施。

十四、申诉与仲裁

阐述本赛项对比赛过程中有失公正的现象或有关人员违规行为进行申诉和仲裁的方法。
几点说明：

（1）申诉启动时，参赛队向赛项仲裁工作组递交领队亲笔签字同意的书面报告。书面报告应对申诉事件的现象、发生时间、涉及人员、申诉依据等进行充分、实事求是的叙述。非书面申诉不予受理。

（2）提出申诉的时间应在比赛结束后（选手赛场比赛内容全部完成）1 小时内。超过时效不予受理。

（3）赛项仲裁工作组在接到申诉报告后的 1 小时内组织复议，并及时将复议结果以书面形式告知申诉方。申诉方对复议结果仍有异议，可由校领队向省仲裁委员会提出申诉。省仲裁委员会的仲裁结果为最终结果。
（4）申诉方不得以任何理由拒绝接收仲裁结果，不得以任何理由采取过激行为扰乱赛场秩序。仲裁结果由申诉人签收，不能代收，如在约定时间和地点申诉人离开，视为自行放弃申诉。

（5）申诉方可随时提出放弃申诉。

十五、竞赛观摩

说明本赛项公开观摩的时间与形式，结合本赛项的特点提出观摩时应遵守的纪律等要求。（根据情况商定）
十六、竞赛直播

阐述比赛全过程直播的形式和方法。

十七、资源转化

阐述本赛项资源转化的主要内容、方法途径、预期成果和完成时间，包括制作优秀选手采访、优秀指导教师采访等视频资料，突出赛项的技能重点与优势特色，为宣传、仲裁、资源转化提供全面的信息资料。
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