新时代红色讲堂思政教育视频数据库开通试用宣传文档
——辽宁省高校开放合作办学数字资源共建项目试用数据库之一

党的历史是中国人民的宝贵精神财富，是中华民族光辉灿烂历史文化的重要组成部分。党史如明灯，照亮前行之路；党史如清泉，洗涤心灵之尘；党史如号角，激发奋进之力！

为便于广大师生把“学党史”和“悟思想”贯通起来，结合中国共产党的百年奋斗历程，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，图书馆开通了以国内党建、思政领域权威专业视频课程为核心资源的“新时代中国特色社会主义思政教育视频数据库”（简称“红色讲堂”）及“党史学习教育”专题课程数据库。
“红色讲堂”以《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》为纲领，以深入学习贯彻总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念、新思想、新战略为核心，以爱党、爱国、爱社会主义为主线，以党史学习教育为重点。依托权威专业的师资力量，“红色讲堂”现已建成涵盖中华民族伟大复兴中国梦、经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、总体国家安全观、国防和军队建设、祖国完全统一、人类命运共同体与大国外交、党的建设等十八大专辑的完整思政知识体系。
“红色讲堂”汇聚了数百位专家学者的思想结晶，既提供了内容权威、政治坚定、知识体系完整的思政视频课程以及习题、讲稿教案等学习资源，又提供了丰富强大的自主学习工具，是广大师生深入学习党史、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想的资源宝库和自主学习平台。

1.数据库收录资源
（1）现已收录思政视频课程超过7000节，其中，“深入学习贯彻习近平总书记重要论述与系列重要讲话精神”专题课程超过300节，“党史学习教育”专题课程超过500节。

（2）现已收录思政自测试卷超过2900套，思政知识学习指导PPT和教案超过12600个。

2.数据库学习功能

（1）学习路上：通过统计分析用户的学习行为、学习进展、时间分配、成绩曲线等数据，“红色讲堂”数据库为处于不同学习阶段的师生读者进行智能化推荐视频课程、习题以及相关知识点；同时通过对用户学习模式的分析与直观展示，帮助用户查缺补漏、量化了解自身学习情况，并最终掌握系统化的思政知识体系。
（2）专题竞赛：收录新时代中国特色社会主义思想、党章党规、四史、形势与政策、政治常识等专题知识竞赛模块，便于用户“以赛促学”，巩固思政基础知识、提高政治素养。
（3）名师导航：除快速检索、标准检索、高级检索三种检索方式之外，用户可以直观地以授课专家为索引项查询适合自己的思政课程，并进行有针对性的自主学习。
（4）课程学练：“红色讲堂”数据库通过“知识元链接”来引导和鼓励用户的“双向学习”模式，即观看视频课程之后及时作答同步自测题、对于不懂不会或答错试题可以随时查看相应的视频课程辅导，以加强用户对于思政知识点的理解与掌握，帮助用户在学与练的过程中牢固掌握思政知识，进而提高学习成效。
（5）移动学习：为便于广大师生读者在不同场景下随时随地使用，“红色讲堂”数据库开创性地提供了“全模式全贯通”服务模式，即同时为用户提供电脑WEB端、手机WAP端、微信端、安卓APP手机端、安卓APP平板端、苹果APP手机端、苹果APP平板端共七种应用端。七端数据互联互通，用户仅需注册一个账户，即可畅游“红色讲堂”数据库的全部七个应用端，实现在手机、平板、电脑应用场景下的无缝切换；并且用户的学习记录与个性化学习资料自动关联更新，真正实现随时随地想学即学。

3.数据库使用方法

（1）电脑端：通过电脑浏览器访问“红色讲堂”官网https://www.redclass.net
（2）移动端：通过手机/平板电脑扫描下方二维码，关注微信公众号使用“红色讲堂”微信端，或下载APP使用数据库的APP端。（注意：使用移动端时，须先通过校园网IP范围之内的电脑注册账户，并以该账户登录移动端。）
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