国家文物局办公室 教育部办公厅关于开展以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为主题的大中小学“大思政课”优质资源建设推广工作的通知
各省（自治区、直辖市）文物局、教育厅（教委），新疆生产建设兵团文物局、教育局，部属各高等学校、部省合建各高等学校，各有关单位：
2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于革命文物工作、学校思政课建设的重要论述精神，深入推进大中小学思政课一体化建设，着力推动革命文物特别是抗战文物资源赋能学校思政课建设，大力弘扬伟大抗战精神，国家文物局、教育部决定开展以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为主题的大中小学“大思政课”优质资源建设推广工作。现就有关事项通知如下：
一、主要推广类型
（一）现场教学类
纪念馆、博物馆与大中小学校“结对子”，发挥革命文物资源优势，精心设计内容，以增强不同学段学生的体验式、情境式教学效果为目的，打造“纪念馆里的思政课”“行走的思政课”。
（二）教学设计类
纪念馆、博物馆与大中小学校深入挖掘革命文物蕴含的思想内涵和时代价值，把革命文物资源禀赋创造性转化为学校思政课教育教学的优质资源，把课堂教学与实践教学有机结合起来，推出的具有代表性的沉浸式、体验式、情境式、案例式、研讨式思政课程教学项目或教学案例。
（三）校园文化类
纪念馆、博物馆与大中小学校遵循学校思政工作、教书育人和学生成长规律，推进革命文物融入校园文化塑造，共同策划举办的走进校园、贴近师生的主题巡展、宣传宣讲、文艺展演、知识竞赛、专题学习及微课等活动。
（四）数字传播类
纪念馆、博物馆与大中小学校结合人工智能等现代信息技术应用，以社会主义核心价值观为引领，推出的富有正能量、感染力、传播力的音视频、微电影、云展览、云直播等网络创新作品，以及AI交互、AR/VR互动体验、人工智能、虚拟仿真课堂等新技术应用案例。
（五）读本读物类
纪念馆、博物馆与大中小学校开展协同研究，推进革命文物融入思政教育理论与实践研究，结合思政教育内容，转化制作有温度、有高度、有深度的小故事，组织编写的教辅读本、精品读物。
（六）其他类
学校建立健全思政课特聘教授、兼职教师制度，邀请纪念馆、博物馆专家学者和讲解员担任思政课兼职教师，常态化走进校园参与思政课教学的代表性案例。纪念馆、博物馆为学校师生提供培训研习、联合科研、志愿服务、实习实践平台，支持学校师生参与主题展览和宣教活动；以及体现“开门办思政课”的机制创新、队伍建设、制度保障、社会参与等方面的代表性案例。其他符合条件的优秀成果也可报送。
二、建设要求
各级文物、教育部门要加强政治引领和组织保障，聚焦立德树人根本任务，教育引导广大青少年自觉用革命精神培根铸魂、启智润心。纪念馆、博物馆、学校是优质资源建设的主体，要围绕革命文物融入“大思政课”进行策划设计、落地实施。所提交资源应按要求如实填写基本情况报送表，简要介绍建设思路、主要内容、特点亮点、社会效益。
鼓励各有关单位重点围绕中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，以铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来为主题，充分挖掘抗战文物蕴含的思政教育资源，精心打造一批类型多样、形式新颖的“大思政课”优质资源，也可邀请抗战老兵、支前模范及其亲属、英烈亲属、抗战亲历者、见证者及其亲属，走进校园，面向大中小学生共同讲好抗战故事，积极弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神。
三、工作安排
（一）自主申报
各建设主体按照通知要求，开展建设和申报工作，填写《2025年度以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为主题的大中小学“大思政课”优质资源报送表》（附件2），报送至所在省级文物部门。已列入年度示范项目、精品项目名单的，应持续做好建设推广工作，不得重复申报。
（二）择优推荐
各省级文物部门会同教育部门指导本区域符合条件的纪念馆、博物馆、学校按要求报送，加强审核把关和评估遴选，原则上各省推荐数量不超过20项。抗战文物资源丰富的省份项目申报应以抗战文物为重点。
（三）宣传推广
国家文物局会同教育部联合发布推介名单，组织有关媒体宣传推广，并将优质课程资源上传国家智慧教育公共服务平台，组织编写主题读本读物，供大中小学校师生学习使用。
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