
高校教师资格认定报名须知及常见问题解答
一、按照网上申报要求进行填写。必须上传照片并与纸质文档保持一致；所学专业与申请任教学科必须与本人提供的学历证书中的学科名称一致或相近，辅导员任教学科为“思想政治教育”，教师所填任教学科须与本人提供的学历证书中的学科名称相一致(要注意细化到各学科大类的下级学科，选择学科大类视为无效)。

二、报名系统中关于考试形式的选择，统一选择非国家统一考试（含免考），证书由学校统一到省厅办理并发放。
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三、需要申请免试的人员，师范类毕业生专业不带教育及师范两字（如：**教育、**（师范类））的，须提供学籍表、成绩单、报到证及教育实习鉴定表等相关证明材料，博士提供学历、学位复印件，师范毕业生提供毕业证复印件，教授、副教授提供职称证或单位聘任证明，辅导员必须是思想政治教育专业才可以免试。
四、请将材料按照《关于2023年高校教师资格认定工作的通知》要求顺序排列后提交，照片不必放入档案袋中。

五、常见问题解答：

本科是师范类毕业生，个人最高学历是硕士研究生，如果想用师范生报教师资格证的考试的话，是不是只能用本科学历，不能填写研究生学历呀？如果研究生可以报，需要什么材料？

答：用师范生资格报考只能用本科学历，且申报学科与本科学科一致；如果按照研究生学历报考，申报学科与研究生学科一致，不能免试，和正常申报高校教师资格流程一致。

请问普通话的有效期多久啊？

答：2003年6月15日以后（以测试日期为准）的普通话测试证书在国家语委没有出台相关文件之前一直有效。

博士和副教授以上今年还需要岗前培训吗？

答：博士和副教授（教师系列）以上职称免岗前培训 免说课，按照免试提供材料（提供具体材料和日期另行通知）。

请问辅导员没有授课，去年参加了岗前培训并合格，可以参加此次认定吗？

答：辅导员没有授课，去年参加了岗前培训并合格，可以参加此次认定。

现场审核需要提供什么材料？

答：现场审核提供的材料和具体时间十一后我们会通知。

外地体检可以吗？

答：可以。

请问照片底色有要求么？去年说课没通过的用去年的体检表行么？还是必须是今年重新体检？

答：照片底色必须是白色，和证书照片同底，体检一年内有效。

请问体检是等出面试结果以后，报名教师通过的，再体检吗？没通过的教师就不用体检了？

答：现场审核之前完成。

目前没有授课经验的应届毕业生是不是也可以报名？

答：必须有授课。

其他省的高校教师证跟我们申请的是同等效用？可以通用吗？

答：可以，教师资格证全国通用。

手册里有提到选择国家统一考试或非国家统一考试（免考），但未指明对应的人员是哪类。想问下，是不是需要参加说课的，就选择国家统一考试，像博士这样免考的，就选择非国家统一考试（免考）？还是都统一选择国家统一考试啊？还有就是网申时可以选择证书自取或邮寄，这个选自取还是邮寄啊，省里怎么要求？

答：选择非统考，证书学校统一取。

专升本（单证）的教师可以参加资格认定吗？

答：可以。

辅导员没有课时，有岗前培训证就可以申报，那组织员可以吗？

答：可以，申报程序参照辅导员。

申请表今年变成单页 下面只有两处签字意见和章  不再有个人签字 个人签字在个人承诺里体现是吗？

答：是的。

根据以往文件要求，网上申报中除专职辅导员所填任教学科为“思想政治教育”外，其他专任教师在申请时所填任教学科须与本人用于申请的学历证书中的学科名称一致，否则不能通过。2020年高校教师资格认定文件中未对此做出说明。今年还是这样吗？

答：继续执行。

请问今年申报高校教师资格证，我们单位审核时还需要教师提供授课证明吗？

答：不需要。

补办高校教师资格证书需要哪些材料？

答：现场审核时提供教师资格申请认定表原件初审，其他材料初审后提供。

师范类毕业不带师范教育需要提供什么材料？

答：师范类师范类毕业生专业不带师范教育，须提供学籍表、成绩单、报到证及教育实习鉴定表复印件等相关证明材料。博士提供学历、学位复印件，师范毕业生提供毕业证复印件，高校教授、副教授提供职称证或单位聘任证明。（辅导员必须是思想政治教育专业才可以免试）。组织员申请人参照辅导员。博士不要岗前培训。外聘专任教师必须与学校有合同。

有课的实验系列教师可以申报教师资格证吗？

答：可以，但必须是有授课教师。

现场审核材料提供原件还是复印件？

答：复印件。

博士和副教授（教师系列）以上职称免岗前培训 免说课，按照免试提供材料（提供具体材料和日期另行通知）。是不是说这两类申请人不需要网报？

答：所有需要申报教师资格证的人员都需要网报，不网报没有证书。
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报名的时候   这块没有数据。怎么办？
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选非统考，再进。

现在研究生学历的辅导员想要审请认定教师资格，在网报时专业是填思想政治教育专业还填写他自己本来毕业证上的专业？

答：申请必须是思想政治教育专业，所学为原来专业。

请问本科师范教育类、最高学历是研究生的辅导员，可以按照师范类进行免测吗？

答：按本科师范类免，申请必须是免试学科。

我们学校的师范类不带师范教育的老师，档案里没有学籍表，请问学籍表那个表头就是学籍表吗？如果没有的话，该如何认定？

答：拿成绩单。

有女教师备孕，体检表上的胸透一项不方便做，请问应该怎么办，可以不检这一项吗？

答：按国家规定除了怀孕外，所有体检项目都按规定做。

外省的岗前培训通过证书可以吗？

答：可以。

我们有老师想问体检中心是三甲医院的体检中心 最后落款只能盖体检中心的章 可以不？医院是公立医院。

答：县级以上公立医院都可以。

本科全日制师范教育类，是否还遵循以往的政策，可以免岗前培训？

答：以现场审核材料为准。

填写学历信息，是最高学历信息还是从本科阶段都需要填写？

答：原则上与申报学科一致。

老师岗前培训证书丢失怎么办 可以用岗前培训系统的截图吗？

答：咨询辽师高师中心补办。

32.申请认定高等学校教师资格应当符合以下条件：

1.思想品德条件2.学历条件3.身体条件4.普通话水平5.教育学、心理学6.教育教学能力

以上条件需同时满足前提下才能申请高校教师资格！！！
